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1/31لرنیتو 1401

درسپایهمدرسه

دبیر

نام و نام خانوادگی

زمین شناسی

 در یک سنگ حاوی فسیل گیاهی مقدار  از  آن تجزیه شده است. سن این جاندار چقدر می باشد؟1

۸
۷

C  ۱۴

17190 (2 23800 (1

6400 (4 6700 (3

وجود هسته رسی در یک سد خاکی باعث افزایش چه عاملی می شود؟2

بالا رفتن نفوذناپذیری در بدنه سد (2 کارستی شدن رسوبات سد (1

افزایش درجه خمیری بودن رسوبات مخزن (4 عدم ارتباط منافذ لایه ها (3

آب پشت یک سد توسط کانالی به عرض 4 متر و عمق 1 متر، با سرعت 0/5 متر بر ثانیه به تصفیه خانه منتقل می شود. دبی این3

کانال کدام است؟

(2 (1

(4 (3

۲m /s۳۱m /s۳

۴m /s۳۴m۳

مقدار غلظت عنصر منیزیم در پوستۀ زمین چقدر است؟4

بیشتر از  (2 بین  - (1

 - بین  (4 کمتر از  (3

۰/۱%۱%۱%

۰/۱%۰/۰۱%۱%

عنصر روی در کدام گزینه یافت نمی شود و افزایش میزان این عنصر سبب بروز چه بیماری می شود؟5

سنگ آتشفشانی ـ آسیب کلیوی (2 کانی سولفیدی ـ پوکی استخوان (1

کانی رسی ـ کم خونی (4 سنگ آهکی ـ بیماری گوارشی (3

کدام گزینه عامل نابرابر بودن طول روز و شب در اوقات مختلف سال در یک نقطه می باشد؟6

حرکت انتقالی (2 حرکت وضعی (1

تغ�ر فاصله تا خورشید (4 انحراف محور زمین (3

اکوتوریسم به مطالعه چه مواردی می پردازد؟7

جاذبه های طبیعت جانداران (2 جاذبه های گیاهان (1

شناسایی میراث زمین شناختی (4 شناسایی و معرفی جانداران (3

www.alirezaafshar.org۱۴۰۲ پیش آزمون دوازدهم تجربی 7 فروردینکنکور ۱۴۰۱ و

مرکز مشاوره علیرضا افشار
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2لرنیتو 1401 /31

چه هنگامی چاه خشک می شود؟8

ایجاد جریان انحنایی از چاه به طرف مخروط چاه (2 پمپاژ بیش ازحد آب (1

برخورد چاه به لایۀ متخلخل (4 برخورد چاه به یک لایۀ نفوذناپذیر (3

در چه زمان زمین شناسی تتیس کهن بسته شد و نتیجه این پدیده باعث به وجود آمدن چه ساختاری بود؟9

ژوراسیک ـ رشته کوه البرز (2 تریاس ـ میدان گازی پارس جنوبی (1

کواترنری ـ آتشفشان سهند و سبلان (4 کرتاسه ـ ذخایر نفت ایران (3

، با کانی ژیپس - منطقۀ  نزدیکی تودۀ نفوذی ماگما - منطقۀ  سنگ های آذرین و دگرگونی10 آب جاری پس از ورود به منطقۀ 

- منطقۀ  شامل رسوبات رودخانه ای و آبرفتی برخورد می کند. در کدام منطقه آب قابل  شرب و در کدام منطقه آب غیر قابل  شرب

است؟

ABC

D

غیرقابل شرب - قابل شرب - غیرقابل شرب - قابل شرب (1

غیرقابل شرب - غیرقابل شرب - قابل شرب - قابل شرب (2

قابل شرب - قابل شرب - غیرقابل شرب - قابل شرب (3

قابل شرب - قابل شرب - قابل شرب - قابل شرب (4

کدام مقایسه برای فراوانی کانی ها نادرست است؟11

کربنات  میکاها (2 فلدسپار پلاژیوکلاز  فلدسپار پتاسیم (1

پیروکسن ها  آمفیبول ها (4 عناصر آزاد  کوارتز (3

<<

>>

زمین لرزه ای با بزرگی 5 ریشتر در منطقه ای ثبت شده است. کدام گزینه در مورد شدت و بزرگی در این منطقه به درستی بیان نشده12

است؟

شدت زمین لرزه با دورشدن از مرکز سطحی زمین لرزه کاهش یافته است. (1

میزان خرابی ها توسط شدت زمین لرزه توصیف شده است. (2

بزرگی زمین لرزه با چند متر فاصله در منطقۀ دیگر 3 ریشتر گزارش شده است. (3

بزرگی این زمین لرزه توسط اطلاعات لرزه نگار ثبت گردیده است. (4

شرایط لازم برای تشکیل آبخوان چیست و رسوبات یا سنگ های مناسب آبخوان کدام است؟13

تخلخل زیاد - رس (1

فضای خالی زیاد و نفوذپذیری زیاد - آهک کارستی (2

تخلخل کم - شیل (3

نفوذپذیری کم - رس (4

www.alirezaafshar.org
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3/31لرنیتو 1401

پیدایش خزندگان مربوط به کدام دوره زمین شناسی می باشد؟14

سیلورین (2 پرمین (1

کربونیفر (4 اردوویسین (3

مقاومت دندان ها در برابر پوسیدگی به وسیلۀ عنصر فلوئور انجام می گیرد که متشکل از کانی ............ هستند.15

پیریت (2 سولفیدی (1

میکای سیاه (4 هالیت (3

افزایش ضخامت حاشیه مو�نه با کدام گزینه رابطه عکس دارد؟16

فضاهای خالی منطقه اشباع (2 شکل سطح ایستابی (1

اندازه ذرات خاک (4 توزیع عمقی آب زیرزمینی (3

کدام یک از موارد زیر جزء کاربردهای مصالح خرده سنگی نمی باشد؟17

جلوگیری از پخش آستر و رویه (2 تکیه گاه ریل راه آهن (1

زیرسازی (4 زهکشی (3

کدام دسته از عناصر زیر در اثر فعالیت آتش فشان پیناتوبو (برحسب افزایش تن) از آن خارج شد؟18

مس ـ کادمیم ـ روی (2 بریلیم ـ جیوه ـ آرسنیک (1

سرب ـ رادون ـ اورانیوم (4 کادمیم ـ منگنز ـ گوگرد (3

کدام عبارت درباره آبخوان آزاد به درستی بیان شده است؟19

سطح فوقانی در منطقه اشباع تحت فشاری بیشتر از فشار اتمسفر است. (1

فشار در لایه آبدار آزاد با افزایش عمق رابطه مستقیم دارد. (2

سطح ایستابی، سطح فوقانی منطقه اشباع را تشکیل می دهد. (3

سطح فوقانی منطقه تهویه در لایه آبدار را سطح ایستابی آبخوان می گویند. (4

باتوجه به رویدادهای زیستی در دوره های مختلف زمین شناسی کدام گزینه نادرست است؟20

اولین دایناسورها: ژوراسیک (2 اولین گیاه گل دار: کرتاسه (1

اولین دوزیست: دونین (4 اولین سرپایان: اردوویسین (3

www.alirezaafshar.org



Cre
at
ed

 in
 M

as
te
r P

DF 
Ed

ito
r

4/31لرنیتو 1401

ریاضی

کدام گزینه نادرست است؟21

به مقدار کمیت یا تعداد اعضای نمونه، حجم نمونه می گویند. (1

سومین قدم در علم آمار سازماندهی و نمایش داده ها است. (2

به منظور به دست آوردن آمار درصد افراد دیابتی در شهری، تعداد کل افراد دیابتی شهر را شمرده ایم. در این بررسی نمونه با (3

جامعه برابر است.

اولین قدم در "علم آمار" جمع آوری داده ها است. (4

در یک دنبالۀ حسابی جملات سوم و هشتم به ترتیب 2 و 22 می باشد. جملۀ سیزدهم این دنباله کدام است؟22

24 (2 (1

(4 42 (3

−۱۶

−۳۲

،  و  باشد، حدود کامل  کدام23 اگر 

گزینه است؟

A = {x∣ −  ≤
۳
۵

 <
۳

x − ۱
۱}B = {x∣ − ۴ ≤ x < ۰}(۳n − ۲) ∈ (A − B)n

  (2 (1

  (4 (3

[  , ۳]
۳
۱

(  , ۲)
۳
۲

(  , ۳]
۲
۱

[  , ۲)
۳
۲

g(x)برای رسم نمودار تابع  باید نمودار  ............ و سپس ............ منتقل کنیم.24 = ۱ + log۲
(۴x+۵)f(x) = log  

 ۲
۱

x

ها - سه واحد به سمت بالا 1) به سمت چپ - قرینه نسبت به محور 

ها - سه واحد به سمت بالا 2) به سمت راست - قرینه نسبت به محور 

ها - سه واحد به سمت بالا 3) به سمت چپ - قرینه نسبت به محور 

ها - سه واحد به سمت پا�ن 4) به سمت چپ - قرینه نسبت به محور 

 

۴
۵

x

 

۴
۵

x

 

۴
۵

y

 

۴
۵

x

. طول پاره خط  کدام است؟ ( متوازی الاضلاع است.)25 EFباتوجه به شکل زیر  و  = ۴F G = ۵AEABCD

(1

10 (2

6 (3

3 (4

۲ ۵

www.alirezaafshar.org
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5/31لرنیتو 1401

از بین سه نفر اعضای یک خانواده، احتمال آنکه هیچ دو نفری در یک روز از هفته به دنیا نیامده باشند، کدام است؟26

(2 (1

(4 (3

 

۷
۱

 

۴۹
۳۰

 

۳۴۳
۳۰

 

۴۹
۳

ریشۀ پنجم 70 به کدام عدد نزدیک تر است؟27

3 (2 2 (1

5 (4 4 (3

28
)+ حاصل  کدام است؟

۱۱
۳)  +(

۱۱
۷) (

۱۲
۳)

(2 (1

(4 (3

(
۱۳
۴ )(

۱۲
۴ )

(
۱۳
۵ )(

۱۲
۵)

جملۀ عمومی یک دنبالۀ حسابی  می باشد. مجموع دو جملۀ اول این دنباله29

کدام است؟

a =n (a − ۱)n +۳ (a + ۲b)n +۲ an + b

4 (2 3 (1

2 (4 1 (3

دو خط متقاطع  و  و نقطۀ  در صفحه وجود دارند. حداکثر چند نقطه وجود دارد که از دو خط  و به یک فاصله بوده و30

از نقطۀ  به فاصلۀ 4 باشند؟

dd′Bdd′

B

2 نقطه (2 1 نقطه (1

4 نقطه (4 3 نقطه (3

با حروف کلمۀ "مهربان" چند کلمۀ سه حرفی می توان نوشت، به طوری که دقیقاً یک نقطه داشته باشد؟31

36 (2 12 (1

144 (4 72 (3

اگر  و  ریشه های معادلۀ  باشند، مقدار  چقدر باشد تا مجموعه جواب معادلۀ 32

برابر با  باشد؟

αβx −۲ ۳x +  =
۴
۱

۰kx −۲ kx + ۳ = ۰

{   ,    }
 α

۱
 β

۱

2 (2 4 (1

3 (4 1 (3

www.alirezaafshar.org
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6/31لرنیتو 1401

اگر باقی ماندۀ تقسیم عبارت  بر  برابر 3 باشد و همچنین یکی از ریشه های معادلۀ33

 دو واحد بیشتر از ریشۀ دیگر باشد، مقدار مثبت  کدام است؟

P (x) = x +۵ ۲x −۳ Ax + ۴x − ۱
Bx −۲ ۳x − A = ۰B

(2 (1

(4 (3

 

۲
۹

 

۴
۹

 

۴
۷

 

۲
۷

با حروف کلمه "پیراهن" چند کلمه 9 حرفی می توان نوشت به طوری که هیچ دو حرف مجاوری باهم یکسان نباشند؟34

(2 (1

(4 (3

۶ × ۵۸۵ × ۶۸

۶ ×۵ ۵۶۵ +۶ ۶۵

در یک دنبالۀ هندسی با جملات مثبت نسبت جملۀ 10ام به جملۀ 6ام برابر 256 است. اگر حاصل ضرب جملۀ چهارم با جملۀ دوم35

برابر 512 باشد، جملۀ 4ام کدام است؟

(2 4 (1

(4 8 (3

۲ ۲

۶۴ ۲

اعداد رو شده از ریختن 3 تاس همگن را به جای ضرایب معادلۀ درجه دوم  قرار می دهیم. احتمال اینکه36

یکی از ریشه های این معادله  شود، کدام است؟

ax +۲ bx + c = ۰
(−۱)

(2 (1

(4 (3

 

۶۳
۱۵

 

۶۳
۱۴

 

۶۳
۱۶

 

۶۳
۱۳

37
} باتوجه به دو گروه داده های  کدام گزینه صحیح است؟

A : ۱ , ۳ , ۵ , ۷ , ۹
B : ۴ , ۱۲ , ۲۰ , ۲۸ , ۳۶

(2 (1

(4 (3

σ  =B
۲ ۱۶ σ  A

۲σ  =B
۲ ۴ σ  A

۲

σ  =B
۲ ۱۶ σ  +A

۲ ۴σ  =B
۲ σ  +A

۲ ۱۶

در کدام گزینه توابع داده شده باهم برابرند؟38

(2 (1

(4 (3

   

⎩
⎨
⎧f(x) =  (x − ۱) (x − ۲)۲

g(x) = ∣x − ۱∣  x − ۲   

⎩⎪⎪
⎨
⎪⎪
⎧f(x) = log  

x
x − ۲

g(x) = ۲ log  
 

x
x − ۲

   

⎩
⎨
⎧f(x) =  

x
x

g(x) = ۱
  {
f(x) =  x − ۱۲

g(x) =   x − ۱ x + ۱

www.alirezaafshar.org
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7لرنیتو 1401 /31

امین و محمد در یک جمع 8نفره حضور دارند. به چند طریق می توانیم 3 نفر از آن ها را انتخاب کنیم به طوری که از بین امین و39

محمد دقیقاً یک نفر انتخاب شود؟

(2 30 (1

(4 (3

(
۷
۳)

(
۷
۲) −(

۸
۳) (

۷
۳)

، 7 نفر را انتخاب کنیم، در چند حالت تعداد افراد انتخاب شده از گروه  بیشتر از40 می خواهیم از بین سه گروه 6نفرۀ  و  و 

مجموع افراد انتخاب شده از گروه های  و  است؟

ABCA

BC

3708 (2 3696 (1

140 (4 126 (3

چهار نقطه از هشت نقطۀ مشخص شده در شکل زیر را به تصادف انتخاب می کنیم. چقدر احتمال دارد با استفاده از این چهار نقطه41

بتوانیم یک چهار ضلعی محدب بسازیم؟

(1

(2

(3

(4

 

۱۳
۷

 

۱۳
۵

 

۳۵
۲۴

 

۳۵
۱۸

۲logاگر  باشد، حاصل  کدام است؟42  (۲x −۳ ۳) + log  (x +۳
۲ ۲x + ۱) = ۲log  x۲  ۲

(2 (1

(4 (3

 

۳
۲

 

۲
۳

 

۳
۴

−  

۳
۲

در چند جایگشت از حروف کلمۀ "بزغاله" عبارت "بز" دیده می شود و حروف عبارت "غاله" در کنار هم هستند؟43

48 (2 24 (1

120 (4 96 (3

، با کدام برابر است؟44 +log۷حاصل عبارت لگاریتمی  ۵۰
۳−۲( ۲)

(2 (1

(4 (3

−  

۳
۲

 

۵
۴

−  

۵
۲

−  

۳
۴

در مثلث متساوی الاضلاع ABC، عمودمنصف پاره خط AC ضلع BC را با چه زاویه ای قطع می کند؟45

(2 (1

(4 (3

۳۰∘۴۰∘

۴۵∘۵۰∘

www.alirezaafshar.org
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8لرنیتو 1401 /31

، در این صورت 46 ،  و  اگر برای مجموعه های  و  داشته باشیم: 

کدام است؟

ABn(A) = ۴ − x۲n(B) = ۲xn(A ∩ B) = xn(A ∪ B)

4 (2 2 (1

4 یا 6 (4 2 یا 4 (3

دو مجموعۀ  و  به ترتیب 30 و 18 عضو دارند. اگر 3 عضو از اشتراکشان برداریم، اجتماعشان 35 عضوی می شود. در این حالت47

 و  چند عضو مشترک دارند؟

AB

AB

6 (2 5 (1

8 (4 7 (3

احتمال این که عدد سه رقمی ساخته شده با ارقام 2، 6، 7، 3 و 5 مضرب 2 نباشد چقدر است؟ (بدون تکرار ارقام)48

(2 (1

(4 (3

 

۱۰
۹

 

۱۰
۱

 

۵
۱

 

۵
۴

، به تعداد اعضای مجموعه های  و  به  ترتیب 5 و 2 واحد اضافه می شود. در49 با افزودن تعدادی عضو به مجموعۀ 

این صورت تعداد اعضای  چند واحد افزایش می یابد؟

AA ∪ BA ∩ B

A − B

3 (2 2 (1

نمی توان تع�ن کرد. (4 5 (3

50
alogاگر  عددی گنگ باشد و داشته باشیم  حاصل  کدام است؟  a +۲ log  ۲ =a  

۴
۱۷

(  )
۴
۱ log  ۹a

(2 (1

(4 (3

۳−۱۶۳−۸

۳۱۶۳۸

زیست شناسی

  چه   تعداد   از   موارد   زیر   صحیح   است؟51

الف)   در   هر   کلیه   تعداد   کپسول  های   بومن   بیشتر   از   لوله  های   جمع  کنندۀ   ادرار   است.

ب)   هر   نفرون   شامل   کپسول   بومن،   لولۀ   هنله   u   شکل،   لولۀ   پیچ  خوردۀ   دور   و   نزدیک   و   مجرای   جمع  کنندۀ   ادرار   است.

ج)   در   بدن   یک   انسان   سالم   و   بالغ،   کلیۀ   راست   نسبت   به   کلیه   چپ   به   مثانه   نزدیک  تر   است.

د)   در   قسمت   پا�ن  رو   هنله   برخلاف   قسمت   بالاروی   آن   بخش   ضخیم   مشاهده   نمی  شود.      

2 (2 1 (1

صفر (4 3 (3
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می توان گفت ............52

کاریوتیپ فقط جهت تشخیص ناهنجاری های فام تنی کاربرد دارد. (1

هرگونه از جانداران، تعداد متفاوتی فام تن در یاخته های پیکری خود دارند. (2

فامینک های هر فام تن مضاعف شده از نظر نوع ژن ها یکسانند. (3

ماده وراثتی در تمام مراحل زندگی یاخته به شکل فامینه است. (4

کدام گزینه  درباره گوش انسان به درستی بیان شده است؟53

اعصاب مرتبط با گوش، پیام عصبی را از گوش خارج می کنند و به مخچه می برند. (1

گیرنده های بخش حلزونی گوش برخلاف بخش دهلیزی، از نوع مکانیکی هستند. (2

پیام های عصبی تولیدشده در گوش همگی برای پردازش به لوب گیجگاهی می روند. (3

بزرگ ترین لوب مخ برخلاف لوب پردازش کننده پیام های شنوایی، دارای دو مرز مشترک با سایر لوب ها می باشد. (4

در ساختار گیاهان دولپه ای، نمی توان گفت ............54

یاخته های پارانشیمی ممکن است به یک رنگ دیده نشوند. (1

در رشد نخستین برخلاف رشد پسین، نسبت بافت زمینه  ای به هادی بیشتر است. (2

آوندهای چوبی در مرکز مقطع عرضی ریشه، ستاره  ای شکل شده اند. (3

در مقطع عرضی ریشه، یاخته های همراه داخل تر از فیبر قرار نگرفته اند. (4

کدام گزینه برای تکمیل عبارت زیر مناسب نیست؟55

"هنگامی که یک یاختۀ عصبی میلین دار تحریک می گردد، در ............"

محل تحریک، تغ�رات سریع و برگشت پذیر در غشا رخ می دهد. (1

محل تحریک، ابتدا اختلاف پتانسیل دو سوی غشا کاهش می یابد. (2

مجاورت محل تحریک، قطعاً شکل سه بعدی برخی از کانال های دریچه دار غشا تغ�ر می کند. (3

مجاورت محل تحریک، نفوذپذیری غشا به یون های پتاسیم بیشتر از نفوذپذیری آن به یون های سدیم است. (4

بخشی از مغز که در پشت ساقه مغز قرار دارد ............56

در تنظیم تنفس نقش دارد. (1

به طور متناوب (نه دائم) پیام ها را از نخاع دریافت می کند. (2

همانند برجستگی چهارگانه از گوش پیام دریافت می کند. (3

از مغز میانی بالاتر است. (4
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هر آنزیمی که بیشترین اثر را بر گوارش چربی  ها دارد ............57

از غده ای در زیر معده و موازی با آن و به صورت غیرفعال ترشح می شود. (1

در محلی فعالیت می کند که جایگاه آغاز گوارش شیمیایی پروتئین ها است. (2

به دنبال مصرف مولکول آب، پیوند بین اجزای سازندۀ فراوان ترین لیپیدهای رژیم غذایی را از بین می برد. (3

فعالیت خود را بیشتر در محلی انجام می دهد که ترشح گاسترین از آن صورت می گیرد. (4

در نوزاد سالمی که 284 روز پس از شروع آخرین قاعدگی مادر متولد می شود، ........... .58

ارتباط بین مغز و نخاع در بخش مرکزی دستگاه عصبی، به طور کامل شکل گرفته است (1

نوعی اندام لوبیایی شکل که در تعادل اسید و باز نقش دارد، قطعا به اندازۀ مشت بستۀ فرد است (2

ممکن نیست غدۀ درون ریزی که نوعی اندام لنفی نیز محسوب می گردد، فعالیت زیادی داشته باشد (3

عامل سطح فعال (سورفاکتانت) توسط گروهی از یاخته های موجود در دیوارۀ حبابک ها تولید می گردد (4

در گردش خون ماهی ............ انسان ............59

برخلاف - تنها خون تیره به قلب می  رسد. (1

همانند - قلب با یک بار تلمبه خون را به سراسر بدن می  رساند. (2

برخلاف - مسیر عبور خون از دهلیز به بطن از بالا به پا�ن است. (3

همانند - بطن ضخیم  ترین دیواره را در قلب دارد. (4

کدام گزینه، در رابطه با تنوع گردش مواد در جانداران صحیح است؟60

در اسفنج ها، حفرۀ گوارشی نیاز های غذایی و دفع مواد زائد آن را برطرف می کند. (1

دستگاه اختصاصی گردش مواد در کرم پلاناریا، حفره ای است که از مایعی پر  شده. (2

خون روشن موجود در سرخرگ پشتی ماهی، می تواند به سمت جلوی بدن حرکت کند. (3

در جانوران دارای گردش خون باز، مایع خروجی از قلب می تواند وارد مویرگی در بخش شکمی شود. (4

چه تعداد از موارد زیر در ارتباط با فرآیند تعرق نادرست است؟61

الف) در حرکت کردن آب درون آوند آبکشی دارای نقش مهمی است.

ب) فقط از طریق برگ  های گیاهان امکان  پذیر است.

ج) بیشتر تبادل گازها و درنتیجه تعرق برگ  ها از روزنه  های آبی انجام می  شود.

د) عوامل محیطی و درونی گیاه، باز و بسته شدن روزنه  ها را در این امر تنظیم می  کند.

2 (2 1 (1

4 (4 3 (3
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چند مورد در ارتباط با فراوان ترین ترکیب آلی ادرار، به درستی بیان شده است؟62

الف) اندام تولیدکنندۀ آن می تواند با ترشح ماده ای به دوازدهه، به گوارش چربی ها کمک کند.

ب) درنتیجۀ تولید انرژی در یاخته های ماهیچه ای ایجاد می شود.

ج) اندام دفع کنندۀ آن می تواند در افزایش خون بهر مؤثر باشد.

د) امکان انباشته  شدن و دفع آن با فاصلۀ زمانی وجود دارد.

سه مورد (2 چهار مورد (1

یک مورد (4 دو مورد (3

کدام گزینه دربارۀ کوچک ترین رگ های بدن، درست است؟63

فاقد گیرنده های حساس به فشار خون در دیوارۀ خود هستند. (1

ماهیچه  های دیوارۀ آن ها تحت تأثیر یون پتاسیم گشاد می    شوند. (2

در دیوارۀ خود می  توانند بافت پوششی یک یا چندلایه داشته باشند. (3

این رگ ها برخلاف سرخرگ های بزرگ، در قسمت  های عمقی بدن قرار دارند. (4

کدام گزینه در رابطه با هر ماده ای که در رودۀ باریک انسانی بالغ و سالم جذب می شود، صحیح است؟64

برای ورود به محیط داخلی بدن از یاخته  های بافت پوششی لولۀ گوارش عبور می کند. (1

قطعا از آبکافت نوعی مولکول زیستی حاصل شده  است. (2

تمامی آنزیم های موردنیاز برای گوارش همۀ آن  ها توسط دستگاه گوارش ساخته می شود. (3

همراه با خون به اندام تولیدکنندۀ صفرا انتقال می یابد. (4

باتوجه به شکل، کدام گزینه نادرست است؟65

الف، در تنظیم گرسنگی، تشنگی و خواب نقش دارد. (1

ب، در تبدیل حافظه کوتاه مدت به حافظه بلند مدت نقش دارد. (2

الف، زیرنهنج (هیپوتالاموس) است که در تنظیم فشار خون نقش دارد. (3

ب، سامانه کفاره ای (لیمبیک) است که در تشکیل حافظه و یادگیری نقش دارد. (4

چند مورد از گزینه  ها جملۀ زیر را به طور نادرستی تکمیل می کند؟66

"در قلب انسان نمی توان گفت، تعداد رگ (یا رگ هایی) که خون ............"

را از قلب خارج می کنند، با تعداد سیاهرگ های دارای خون روشن برابر است. (1

تیره را به سمت شش ها از قلب خارج می کند از تعداد سیاهرگ کرونری بیشتر است. (2

را به دهلیز چپ می رساند، دو برابر تعداد انشعابات خارج شده از آئورت برای خون رسانی به قلب است. (3

روشن را به دهلیز راست می رساند، از تعداد رگ های متصل به حفرات پا�نی قلب بیشتر است. (4

www.alirezaafshar.org



Cre
at
ed

 in
 M

as
te
r P

DF 
Ed

ito
r

12لرنیتو 1401 /31

کدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر نامناسب است؟67

"در خطوط دفاعی بدن انسان، .............. در .............. نقش دارد."

غدۀ بزاقی - تولید انواع پروتئین های دفاعی (1

ماده ای چرب - کاهش میزان pH سطح پوست (2

غدد اشکی - تولید ماده ای جهت عدم تکثیر باکتری ها (3

دیوارۀ لولۀ گوارش - جلوگیری از ورود مواد به محیط داخلی (4

لایه خارجی کره چشم ............ لایه میانی ............ و داخلی ترین لایه چشم ............68

توسط لایه میانی تغذیه می شود ـ دارای بافت ماهیچه ای است ـ توسط زجاجیه تغذیه می شود. (1

در جلو شفاف است ـ پر از مویرگ های خونی است ـ در تماس با مایع شفاف قرار دارد. (2

توسط مایعی شفاف تغذیه می شود ـ رنگدانه دار است ـ دارای گیرنده های نوری است. (3

پرده ای سفید رنگ است ـ حاوی بخش رنگین پشت عنبیه ـ توسط ماده ژله ای تغذیه می شود. (4

کدام گزینه بیانگر عبارت صحیح است؟69

آلبومین در انتقال همۀ داروها نقش دارد. (1

ویتامین  در غذاهای گیاهی وجود دارد. (2

کمتر از %99 یاخته های خونی را گویچه های قرمز تشکیل می دهند. (3

پروترومبین در حالت طبیعی در خون وجود دارد. (4

B۱۲

در رابطه با کلیه ها در بدن انسان می توان گفت ............70

اطراف هر دو کلیه را کپسولی فراگرفته که انعطاف پذیری و مقاومت بیشتری نسبت به بافت پیوندی سست دارد. (1

هر دو کلیه توسط دنده های یازده و دوازده سمت خود محافظت می شوند. (2

سرخرگ کلیوی راست در سطحی بالاتر از سیاهرگ کلیوی راست قرار گرفته است. (3

ترتیب تمامی رگ های آن ها به صورت سرخرگ - مویرگ - سیاهرگ است. (4

............ و ............ همیشه در خون وجود دارند.71

ترومبین - پروترومبیناز (2 پروترومبین - فیبرینوژن (1

فیبرینوژن - ترومبین (4 فیبرین - ترومبین (3
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کدام عبارت  ها تماماً جملۀ زیر را به درستی تکمیل می  کند؟72

"در پی ایجاد زخم در پوست و ورود عوامل میکروبی به درون آن می  توان انتظار داشت ............"

الف) پروتئینی که در برخورد با عوامل بیگانه به حالت فعال درمی آید، در دیوارۀ میکروب  ها منافذی ایجاد کند.

ب) نخستین یاخته هایی که بیگانه خواری انجام می  دهند، هستۀ چندقسمتی داشته باشند.

ج) یاخته های آسیب دیدۀ مؤثر در ایجاد و تورم و قرمزی، قدرت بیگانه خواری داشته باشند.

د) بیگانه خواری مستقر در محل التهاب، قادر به انجام حرکات آمیبی شکل نباشد.

ب - ج (2 الف - د (1

ج - د (4 ب - د (3

در بررسی بیماری  های چشم انسان اگر با دستگاهی از روبه  رو به چشم چپ نگاه کنیم، در حالت طبیعی امکان مشاهدۀ ............73

دور از انتظار است.

سوراخ موجود در وسط بخش رنگین چشم (1

بخش تخم  مرغی  شکل موجود در ضخیم  ترین لایۀ کرۀ چشم (2

بخش سفیدرنگ مؤثر در حفاظت از کرۀ چشم (3

حلقۀ تغذیه  کننده از مویرگ  های خونی مستقر در دور محل عدسی (4

در دیوارۀ بخشی از دستگاه تنفس انسان که مسافت انتشار گازها به حداقل ممکن رسیده است، یاختۀ نوع ............ برخلاف یاختۀ74

نوع ............

اول - دوم، از نظر شکل ظاهری مشابۀ یاخته های دیوارۀ هر نوع رگی است که تبادل مواد بین خون و یاخته های بدن را انجام (1

می دهد.

دوم - اول، می تواند در نابودی ذرات گرد و غباری که از مخاط مژک دار گریخته اند، نقش مستقیمی داشته باشد. (2

دوم - اول، می تواند توسط ترشحات خود سبب افزایش آهنگ تنفس در دقیقه شود. (3

اول - دوم، می تواند در تماس مستقیم با دیوارۀ کوچک ترین رگ های بدن قرار گیرد. (4

در گردش خون، دستگاه گوارش ............75

خون معده مستقیماً وارد سیاهرگ فوق  کبدی می شود. (1

خون کولون بالارو و رودۀ باریک باهم یک شاخه را تشکیل می دهد. (2

سیاهرگ باب کبدی از دو شاخه رگ تشکیل شده است. (3

خون لوزالمعده مستقیماً وارد سیاهرگ باب کبدی می شود. (4
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کدام گزینه در ارتباط با ساختاری در استخوان ها که در کم خونی های شدید تغ�ر کرده و به تولید گویچه های خونی می پردازد،76

صحیح است؟

این ساختار از تغ�ر قسمتی از استخوان شکل می گیرد. (1

تنها در نوع خاصی از استخوان های موجود در بدن دیده می شود. (2

مستقیماً توسط ساختار  هایی با تیغه های یاخته ای منظم احاطه شده است. (3

ساختار آن، تنها از یک نوع بافت پیوندی تشکیل شده است و بافت های دیگر نقشی ندارند. (4

در بدن انسان انواع مختلفی از گیرنده  های حسی وجود دارد. هر گیرندۀ   حسی که ............77

نوعی زائدۀ غیرسیتوپلاسمی دارد، با ارتعاش تحریک می شود. (1

نوعی زائدۀ سیتوپلاسمی است، پوششی چندلایه در اطراف خود دارد. (2

نوعی زائدۀ سیتوپلاسمی است، فقط اثر محرک  های مکانیکی را دریافت می کند. (3

نوعی زائدۀ غیرسیتوپلاسمی دارد، پیام  های حسی خود را به لوب گیجگاهی ارسال می کند. (4

چند مورد از نظر درستی یا نادرستی با جملۀ زیر مشابه است؟78

"هر نوع بافت استخوانی موجود در استخوان درشت نی فردی 20 ساله که مستقیماً با غضروف مفصلی در تماس است، متشکل از

سامانه های استوانه ای هم مرکز است."

الف) در بدن انسان، هر استخوانی که با استخوان پهن واقع در جلوی نای مفصل دارد، قطعاً به ماهیچۀ مؤثر در خروج حجم ذخیرۀ

بازدمی متصل است.

ب) در بدن انسان، هر استخوانی که با جلویی ترین استخوان جمجمه مفصل دارد، قطعاً در تشکیل حفرۀ استخوانی کاسۀ چشم

نقش دارد.

ج) بزرگ ترین استخوان اسکلت انسان، بخشی از سومین سطح از سطوح متفاوت حیات را تشکیل می دهد.

سه مورد (2 یک مورد (1

صفر مورد (4 دو مورد (3

چند مورد در ارتباط با زنی میانسال که در پی ورزش سنگین و طولانی مدت در روزهای گرم تابستانی درنتیجۀ عرق کردن و از دست79

دادن آب زیاد بدن، میزان دفع ادرار کمتری نسبت به افراد عادی دارد، به نادرستی بیان شده است؟

الف) برخلاف افراد مبتلا به دیابت شیرین به علت بر هم  خوردن هم ایستایی، بدن دچار نارسایی کلیه می شود.

ب) در این فرد، ترشح یکی از هورمون های مترشحه از یاخته های کبدی و کلیوی به درون خون کاهش می یابد.

ج) نسبت حجم یاخته های خونی به حجم کل خون در این فرد، کمتر از این نسبت در فردی با حالت عادی و طبیعی است.

د) ترشح یکی از هورمون های مترشحه از بخش پیشین هیپوفیز که در غدد شیری گیرنده دارد، می تواند به حفظ تعادل آب بدن

آن کمک کند.

سه مورد (2 چهار مورد (1

یک مورد (4 دو مورد (3

www.alirezaafshar.org
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باتوجه به شکل چند مورد از نامگذاری ها نادرست است؟80

الف) راست روده           ب) آپاندیس              ج) ابتدای روده باریک

د) کولون پا�ن رو         هـ) کولون بالارو          خ) روده کور

2 (1

3 (2

4 (3

5 (4

فیزیک

) برسد؟ (81 چند گرم آب  را به  گرم یخ  اضافه کنیم تا پس از برقراری تعادل، دمای مجموعه به (

(  ،  ،

۱۰ C∘۴۰−۵۰ C∘−۴ C∘

L  =f ۸۰cآبc یخ=   c  

۲
۱

cآب آب=  ۴۲۰۰ J/kg.K

20 (2 10 (1

40 (4 30 (3

مطابق شکل زیر، نیروی  بر جسمی با جرم  که بر روی سطح افقی قرار دارد، وارد می شود و تندی جسم پس از82

طی 9 متر به  می رسد. اندازۀ نیروی اصطکاک وارد بر جسم چند نیوتون است؟

F = ۲۵ N۲ kg

۳ m/s

14 (1

135 (2

15 (3

126 (4

برای شکل های زیر، کدام گزینه نادرست بیان شده است؟83

در شکل (الف) ماده (1) جیوه است و نیروی هم چسبی بیشتر از نیروی (1

دگرچسبی است.

در شکل (ب)، ماده (3) آب است و نیروی هم چسبی بیشتر از نیروی (2

دگرچسبی است.

در شکل (الف) ماده (2) آب است و نیروی دگرچسبی کمتر از نیروی (3

هم چسبی است.

در شکل (الف) ماده (1) جیوه است و نیروی هم چسبی بین مولکول های (4

آن از نیروی هم چسبی بین مولکول های ماده (2) بیشتر است.

www.alirezaafshar.org
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16/31لرنیتو 1401

) است.84 مطابق شکل (الف)، لولۀ U شکلی با مقطع ثابت به طول  که یک انتهای آن باز است محتوی هوا با فشار جو (

از شاخۀ سمت چپ لوله مقداری جیوه را به آرامی داخل لوله می ریزیم به طوری که مانند شکل (ب) سطح جیوه تا انتهای شاخه بالا

،  و فرض کنید بیاید. طول ستون جیوه در این حالت تقریباً چند سانتی متر است؟ (

طی این فرآیند دما و تعداد مولکول های هوای درون لوله ثابت می ماند)

۱ m۱۰ P a۵

ρ  جیوه =  ۱۳۶۰۰ kg/m۳g = ۱۰ N /kg

10 (1

15 (2

20 (3

25 (4

مساحت جسمی به  صورت های زیر اندازه  گیری شده است. کدام اندازه گیری بیشترین دقت را دارد؟85

(2 (1

(4 (3

۴۵۰۰ cm۲۴/۵ mm۲

۰/۴۵ × ۱۰ M m−۳ ۲۰/۰۴۵ × ۱۰ Gm−۶ ۲

ظرفی لبریز از الکل است. سنگی به جرم  را به آرامی درون ظرف قرار می دهیم و  الکل از ظرف بیرون می ریزد. چگالی86

سنگ در SI کدام است؟ 

۴ kg۱۲۸۰ g

الکل) ρ = ۰/۸ g/cm )۳

5000 (2 2500 (1

800 (4 1250 (3

در شکل زیر، به جسمی که روی سطح افقی قرار دارد، دو نیروی  و  وارد می شود و جسم روی سطح87

( ، چند برابر کار نیروی  است؟ ( به سمت راست جابه جا می شود. در یک جابه جایی معین کار نیروی 

F  =۱ ۳۰ NF  =۲ ۲۰ N

F ۱F  ۲cos ۶۰ =∘
 

۲
۱

(1

(2

(3

(4

 

۴
۳  ۳

−  

۴
۳  ۳

 

۲
۳

−  

۲
۳

، ۴۰ درصد انرژی تلف88 مطابق شکل، آونگی به طول 2/5 متر از وضعیت نشان داده شده رها می شود. اگر در اثر برخورد به جسم 

، ۲۵ درصد نیروی وزن B باشد، جسم  پس از طی چه مسافتی می ایستد؟ (از مقاومت هوا شود و اصطکاک سطح با جسم 

(  ، صرف نظر شود، 

B

BB

g = ۱۰ m/s۲sin ۵۳ =∘ ۰/۸

(1

(2

(3

(4

۲/۴ m

۹/۶ m

۴ m

۴/۸ m
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اگر دمای گاز کاملی از  به  و فشار آن از 20 سانتی متر جیوه به ۴۰ سانتی متر جیوه برسد، چگالی گاز نسبت به89

حالت اول چه تغ�ری می کند؟

−۷۳ C∘۴۰۰ K

تغ�ری نمی کند. (2 دو برابر می شود. (1

بیشتر از ۴ برابر می شود. (4 چهار برابر می شود. (3

نمودار نیرو برحسب جابه جایی یک جسم دو کیلوگرمی مطابق شکل زیر است. اگر نیروی اصطکاک بین جسم با سطح در طول90

مسیر ثابت و برابر با  باشد، کار نیروی کل در انتهای مسیر چند ژول است؟

( ( و 

۱/۵ N

 =۳ ۱/۷ =۲ ۱/۴

80/5 (1

119/5 (2

120/5 (3

81/5 (4

یک جسم از ترکیب چوب با چگالی  و فلزی با چگالی  ساخته شده است. حداقل چند درصد حجم این91

جسم را چوب تشکیل داده باشد تا جسم غرق نشود؟ (چگالی آب  است)

۰/۸ g/cm۳۸ g/cm۳

۱۰۰۰ kg/m۳

(2 (1

(4 12/5 (3

۹۷/۲
 

۷
۲۰

 

۷
۱۰۰

بالابری که بازدۀ درصدی موتور آن  است در مدت زمان  دقیقه جسمی به جرم  کیلوگرم را تا ارتفاع  متری از سطح92

( زمین بالا می برد. توان متوسط ورودی بالابر چند وات است؟ (

%۳۲۴۱۶۶۰
g = ۱۰ m/s۲

115 (2 25 (1

225 (4 125 (3

هر خروار معادل 100 من تبریز و هر من تبریز برابر 640 مثقال و هر مثقال مساوی 4/86 گرم است. در این صورت 25 خروار برابر93

چند تن است؟

2/518 (2 3/266 (1

1/225 (4 7/776 (3

اگر هر ذرع معادل ۱۰۴ سانتی متر و هر فرسنگ معادل ۶۰۰۰ ذرع باشد، در این صورت ۳۱۲ کیلومتر معادل چند فرسنگ است؟94

25 (2 10 (1

60 (4 50 (3

www.alirezaafshar.org
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حجم فلز خالصی پس از ذوب 15 درصد افزایش می یابد. اگر یک قطعۀ مکعبی از این فلز که درون آن حفرۀ خالی وجود دارد ذوب95

کنیم، حجم آن پس از ذوب 8 درصد افزایش می یابد. حجم حفرۀ خالی چندبرابر حجم ظاهری اولیۀ مکعب است؟

(2 (1

(4 (3

 

۱۸
۱

 

۱۸
۱۰

 

۱۹
۱

 

۵
۱۸

R۲در شکل زیر جریان عبوری از مقاومت  چند آمپر است؟96

1/875 (1

3/75 (2

4/5 (3

4/125 (4

ABدر شکل زیر مقاومت معادل بین دو نقطۀ  و  کدام است؟97

(1

(2

(3

(4

۲ Ω

۳ Ω

۱ Ω

۶ Ω

صفحه های خازن تخت بارداری را که دی الکتریک آن ها هوا است، از مولد جدا کرده و سپس فاصلۀ آن ها از یکدیگر را 4 برابر98

می کنیم. حداقل کاری که برای این منظور باید روی خازن انجام دهیم، چند برابر انرژی اولیۀ خازن است؟

3 (2 (1

(4 4 (3

 

۳
۱

 

۴
۱

، 4 برابر طول و قطر سیم مسی  است. مقاومت الکتریکی سیم  چند درصد کمتر از مقاومت99 طول و قطر سیم مسی 

الکتریکی سیم  است؟

ABA

B

25 (2 20 (1

75 (4 60 (3

بین صفحه های یک خازن تخت با دی الکتریکی دایره شکل به ثابت  پر شده است. محیط دی الکتریک دایره ای،  و100

فاصلۀ صفحات خازن از یکدیگر  است. حداکثر باری که می توان بر روی صفحه های خازن ذخیره کرد، بدون این که دچار

فروریزش الکتریکی شود، تقریباً چند میکروکولن است؟ خاصیت نارسانایی دی الکتریک مذکور در میدان الکتریکی

(  شکسته می شود. ( و 

k = ۴۶ cm

۱۸ mm

۱۲ × ۱۰ (N /C)۶π = ۳ε  =۰ ۹ × ۱۰ F /m−۱۲

0/6 (2 0/3 (1

0/13 (4 0/12 (3
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نمودار شار عبوری از یک حلقۀ رسانا به صورت شکل زیر است. بزرگی نیروی محرکۀ القایی متوسط در ثانیۀ سوم چند برابر بزرگی101

نیروی محرکۀ القایی در دو ثانیۀ سوم است؟

(1

(2

(3

(4

۳

۲

۱

 

۲
۱

در شکل زیر میلۀ AB به طول  با سرعت  به طرف راست حرکت می کند و مدار درون میدان یکنواخت برون سویی102

به بزرگی  قرار دارد. اگر مقاومت مدار  باشد، جریان القایی متوسط در مدار چند آمپر و در کدام جهت است؟

۱۰ cm۳۰ cm/s

۰/۲ T۲ Ω

1) ، از  به 

2) ، از  به 

3) ، از  به 

4) ، از  به 

−۳ × ۱۰−۳BA

۳ × ۱۰−۳BA

−۳ × ۱۰−۳AB

۳ × ۱۰−۳AB

ظرفیت خازن مسطحی  و بار الکتریکی آن  و فاصلۀ صفحات آن از یکدیگر  میلی متر است. شدت میدان103

( الکتریکی بین دو صفحۀ خازن چند واحد  است؟ (

۳۰μF۳۰μC۱
SIε  =۰ ۹ × ۱۰ F /m−۱۲

1000 (2 900 (1

1 (4 100 (3

، عددی که ولت سنج و آمپرسنج ایده آل نشان می دهند به ترتیب چه تغ�ری می کنند؟104 kدر شکل زیر با وصل کردن کلید   

کاهش- کاهش (1

افزایش- افزایش (2

افزایش- کاهش (3

کاهش- افزایش (4

سیمی توپر به105 دو رسانای فلزی  و  از یک ماده ساخته شده اند و طول رسانای  دو برابر طول رسانای  است. اگر رسانای 

قطر  و رسانای  لوله ای توخالی به شعاع خارجی  و شعاع داخلی  باشد، مقاومت الکتریکی رسانای 

چندبرابر مقاومت الکتریکی رسانای  است؟ (دمای دو رسانا برابر است)

ABABA

۲ mmB۴ mm۲ mmA

B

(2 (1

(4 (3

 

۶
۱۶

 

۲۴
۱۲۴
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L۱L۲در شکل زیر، در صورت روشن کردن شمع، روشنایی لامپ های  و  به ترتیب (از راست به چپ) چگونه تغ�ر می کنند؟106

کاهش - کاهش (1

کاهش - افزایش (2

افزایش - افزایش (3

افزایش - کاهش (4

دو گلولۀ کوچک هم جرم یکی دارای بار  و دیگری دارای بار  را به انتهای دو نخ با طول های مساوی بسته و107

انتهای دیگر نخ ها را از یک نقطه می آویزیم. کدام گزینه زاویۀ انحراف دو آونگ را به درستی مقایسه می کند؟

q  =۱ qq  =۲ ۴q

(1

(2

(3

(4

α = ۲β

α = β

β = ۲α

α < β < ۲α

، 3 برابر توان مصرفی مقاومت  است. توان خروجی مولد چند وات است؟108 R۳Rدر مدار شکل زیر، توان مصرفی مقاومت   ۲

40 (1

54 (2

64 (3

72 (4

از سیمی به سطح مقطع  جریانی به شدت  می گذرد. اگر در هر سانتی متر مکعب سیم،  الکترون109

آزاد وجود داشته باشد، سرعت سوق الکترون ها چند میلی متر بر ثانیه است؟

( )

۰/۵ cm۲۶ A۳/۷۵ × ۱۰۲۲

e = ۱/۶ × ۱۰ C−۱۹

(2 (1

(4 (3

۲ × ۱۰−۳۲ × ۱۰−۲

۱۰−۳۱۰−۲

نمودار شار عبوری از یک پیچه به صورت زیر نشان داده شده است. بزرگی نیروی محرکۀ القایی متوسط در ۱۰ ثانیۀ اول، چند برابر110

tبزرگی نیروی محرکۀ القایی در لحظۀ  است؟ = ۹ s

(1

(2

(3

(4

 

۱۵
۲

 

۲
۱۵

۱

 

۵
۱
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شیمی

اتم عنصر  دارای 2 الکترون با  می  باشد و همچنین در اتم عنصر  در دورۀ سوم، مجموع تعداد الکترون  ها با  از111

، 4 واحد بیشتر است. این دو عنصر باهم چه پیوندی تشکیل می  دهند و فرمول شیمیایی ترکیب مجموع تعداد الکترون  ها با 

حاصل از آن  ها کدام است؟

Bl = ۱Cl = ۱
l = ۰

کووالانسی ،  (2 یونی ،  (1

کووالانسی ،  (4 یونی ،  (3

BCBC۲

B  C۲BC

اگر یک لیتر محلول  در آب شامل 1 مول یون  و چگالی  را داشته باشیم، چند گرم  به آن112

، 10 درصد بشود؟  اضافه کنیم تا درصد جرمی 

N aClCl−۱/۱۷ g.mL−۱N aCl

N aCl(N a = ۲۳ , Cl = ۳۵/۵ : g.mol )−۱

65 (2 50 (1

6/5 (4 5 (3

چه تعداد از عبارت های زیر نادرست هستند؟113

الف) در ساختار سوخت سبز، افزون بر دو عنصر کربن و هیدروژن، عنصر اکسیژن نیز وجود دارد.

ب) پلیمرهای بر پایۀ مواد گیاهی مثل نشاسته، در زمان طولانی تری تجزیه  شده و به زمین بازمی گردند.

، این گاز را با کربنات فلزهایی مثل منیزیم و کلسیم واکنش می دهند. پ) در نیروگاه ها برای کاهش 

ت) هیدروژن سوختی پرهزینه است و با در نظر گرفتن توسعۀ پایدار، استفاده از آن صرفۀ اقتصادی ندارد.

CO۲

2 (2 1 (1

4 (4 3 (3

مجموع شمار اتم ها در ۷۲۴ میلی گرم گلوکز نشان دار به فرمول  چندبرابر مجموع ذره های زیراتمی باردار در 1140/025

مول گاز کریپتون با عدد اتمی ۳۶ است؟ 

C  H  O  F۶ ۱۱ ۵

(H = ۱ , C = ۱۲ , O = ۱۶ , F = ۱۸ : g.mol )−۱

(2 (1

(4 (3

۶۹۰/۱۹

۶/۹ × ۱۰−۲۵/۱ × ۱۰−۲

چند مورد از عبارت های زیر درست است؟ 115

الف) در رسم ساختار لوویس نمایش پیوند سه گانه به دوگانه مقدم است.

ب) در ساختار لوویس مولکول گوگرد تری اکسید  پیوند دوگانه دیده نمی شود.

پ) در ساختار لوویس مولکول  پیوند سه گانه وجود دارد.

ت) در ساختار  هم پیوند دوگانه و هم پیوند یگانه وجود دارد.

(  H ,  C ,  O ,  S ,  N )۱ ۶ ۸ ۱۶ ۷

(SO )۳

HCN

CH  O۲

2 (2 1 (1

4 (4 3 (3
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22لرنیتو 1401 /31

ترکیبی به فرمول  موجود است. باتوجه به اینکه جرم مولی اکسیژن برابر  می باشد، اگر  جرم این ترکیب را116

عنصر  تشکیل دهد و نوترون  های این عنصر 6 واحد بیشتر از پروتون  هایش باشد، کدام  یک از عبارت  های زیر در مورد عنصر 

درست است؟

الف) تراز فرعی  آن در حال پر شدن است.

ب) عدد جرمی آن مجذور عدد اتمی اکسیژن است.

پ) کمتر از  جرمی، ترکیب  اکسیژن است.

ت) هم  گروه با  است.

M O۱۶ g.mol−۱%۸۰
MM

f

%۲۰M  O۲

 K۱۹

الف - ت (2 الف - ب (1

ب - پ (4 الف - پ (3

اگر غلظت یون  در یک نمونه از محلولی،  باشد، با یک کیلوگرم از این محلول چند گرم نمک در واکنش زیر117

می توان به  دست آورد؟ 

Ca۲+۴۰۰۰ ppm

(Ca = ۴۰ , Br = ۸۰ : g.mol )−۱

Ca (aq) +۲+ ۲Br (aq) →− CaBr  (aq)۲

30 (2 10 (1

40 (4 20 (3

،  و  هرکدام به کدام دسته از جدول تناوبی تعلق دارند؟118  ، N عناصر  d۶۰ Os۷۶ Cl۱۷ Rn۸۶

(2 (1

(4 (3

s , s , d , fs , p , f , d

f , d , s , pp , p , d , f

مطابق جدول زیر، نسبت شمار آنیون  ها به کاتیون  ها در ردیف ............ از ستون اول با نسبت شمار کاتیون  ها به آنیون  ها در ردیف119

............ از ستون دوم برابر است.

ستون

_____

ردیف

12

سدیم   اکسیدلیتیم   فلوئورید1

پتاسیم   سولفیدپتاسیم   نیترید2

کلسیم   یدیدمنیزیم   اکسید3

آلومینیم   برمیدکلسیم   نیترید4

سوم - دوم (2 چهارم - اول (1

اول - سوم (4 دوم - چهارم (3
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23/31لرنیتو 1401

معادلۀ مربوط به انحلال پذیری  گاز نیتروژن بر حسب فشار  در دمای اتاق از رابطۀ  پیروی120

می كند. با كاهش فشار از 5 اتمسفر به 1 اتمسفر چند میلی مول گاز نیتروژن به ازای هر كیلوگرم آب سیرشده از این گاز خارج

می شود؟ 

(S)(P )S = ۷/۵ × ۱۰ P−۳

(N = ۱۴)

10/7 (2 21/4 (1

15/6 (4 7/8 (3

تمام موارد زیر درست هستند به جز:121

طیف نشری خطی لیتیم در گسترۀ مرئی تنها شامل چهار خط است. (1

رنگ شعلۀ فلزهای مس و سدیم به ترتیب سبز و زرد است. (2

رنگ شعله روشی آزمایشگاهی برای تشخیص نوع عنصرهای سازندۀ یک ترکیب است. (3

نور زرد لامپ هایی که شب هنگام برای روشن کردن خیابان ها و بزرگراه ها استفاده می شود، به دلیل وجود بخار سدیم در (4

آن ها است.

چنانچه در شبانه روز به طور میانگین 10 متر مکعب هوا در دم و بازدم مورداستفاده قرار گیرد و هوای دم شامل 21 درصد اکسیژن و122

هوای بازدم شامل 14/5 درصد اکسیژن باشد، چند لیتر گاز اکسیژن در شبانه  روز مصرف  شده است؟

1450 (2 3550 (1

650 (4 2100 (3

در واکنش هسته  ای تولید 0/1 مول هلیم از هیدروژن، در حدود  گرم ماده به انرژی تبدیل می  شود. انرژی حاصل از123

واکنش که  هلیم تولید کند، انرژی موردنیاز برای چند سال از یک کارگاه ذوب آهن با توان تولید 30 تن آهن در ماه را تأمین

( می  کند؟ ( انرژی لازم برای ذوب یک گرم آهن  و 

۲/۴ × ۱۰−۴

۱۰ g

۲۵۰ J =He = ۴ g.mol−۱

2/4 سال (2 10 سال (1

6 سال (4 7/2 سال (3

، اتمی از تناوب 4 جدول تناوبی است که الکترون های ظرفیتی آن  تعداد پروتون های این اتم هستند. کدام گزینه دربارۀ این124

اتم درست است؟

X 

۴
۱

این اتم تنها یونی که تشکیل می  دهد بار 3+ دارد. (2 ۸ الکترون در زیرلایه های با  دارد. (1

هیچ کدام از عبارت ها دربارۀ، اتم درست نیست. (4 زیرلایۀ  آن نیمه پر است. (3

l = ۰

۳d

عبارت کدام گزینه درست است؟125

عناصر گروه 16 با گرفتن 3 الکترون، آنیونی با بار (-3) تشکیل می دهند. (1

هر ترکیب یونی از نظر بار الکتریکی خنثی بوده؛ بنابراین تعداد کاتیون ها و آنیون های آن باهم برابر است. (2

در فرمول شیمیایی ترکیب یونی، کاتیون سمت راست و آنیون سمت چپ نوشته می شود. (3

فرمول حاصل از ترکیب دو یون  و  به صورت  است. (4Bm−An+A  B  m n
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24/31لرنیتو 1401

چه تعداد از عبارت های زیر نادرست اند؟126

- کمیت هایی مانند دما و گرما برای توصیف یک فرآیند به کار می روند.

- اگر تکه ای نان و سیب زمینی (با جرم و سطح یکسان) که دمای آن ها  است، در محیطی با دمای  قرار دهیم، تکۀ

نان زودتر با محیط هم دما می شود.

) به شیر  تبدیل می شود. - در فرآیند گوارش و سوخت وساز شیر در بدن، شیر گرم (مثلا با دمای 

- گرمای مبادله شده در هر واکنش شیمیایی به طور عمده وابسته به تفاوت میان انرژی پتانسیل مواد واکنش دهنده و فرآورده ها

است.

- برای تهیۀ آب اکسیژنه در صنعت می توان از واکنش مستقیم گاز هیدروژن و اکسیژن استفاده کرد.

۶۰ C∘۲۰ C∘

۶۰ C∘۳۷ C∘

3 (2 4 (1

1 (4 2 (3

سامانه ای حاوی ۶۰ گرم آب ۵۰ درجۀ سلسیوس را در محیطی با دمای اتاق قرار می دهیم. کدام گزینه در مورد این سامانه درست127

نیست؟

با گذشت زمان میانگین انرژی جنبشی ذرات سازندۀ سامانه کاهش می  یابد. (1

گرمای ویژۀ سامانه در مرور زمان ثابت است. (2

به دلیل اختلاف در میزان انرژی گرمایی سامانه و محیط، میانگین تندی ذرات سازندۀ سامانه و محیط پس از مدتی برابر (3

خواهد شد.

با مبادلۀ گرما انرژی از سامانه به محیط منتقل می شود. (4

فرمول مولکولی ترکیب زیر کدام است؟128

(1

(2

(3

(4

C  H  O  N۱۲ ۲۰ ۵ ۲

C  H  O  N۱۲ ۱۸ ۵ ۲

C  H  O  N۱۴ ۲۰ ۵ ۲

C  H  O  N۱۴ ۱۸ ۵ ۲

اگر به کربن  دی اکسید حاصل از واکنش میان 30 گرم کربن 80 درصد خالص با مقدار کافی گاز اکسیژن، 880 ژول گرما دهیم، دمای129

=آن چند درجه افزایش می  یابد؟  ظرفیت گرمایی ویژۀ  و  ۰/۸ J.g .K )−۱ −۱CO  ۲(C = ۱۲ , O = ۱۶ : g.mol−۱

12/5 (2 10 (1

15 (4 13/5 (3
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25/31لرنیتو 1401

نمودار زیر را در نظر بگیرید و باتوجه به آن و اینکه تمامی عناصر در دورۀ سوم و جز عناصر دستۀ  و  هستند و این موضوع که130

عنصر  با پتاسیم ترکیب  را تشکیل می دهد، کدام یک از گزینه  های زیر نادرست است؟

sp

GKG

واکنش پذیری  از  بیشتر است. (1

خصلت فلزی  است. (2

نسبت شمار اتم  های اکسید  به هالید  برابر 2 است. (3

تمایل به از دست دادن الکترون در  است. (4

BC

E < C < A

BA

E > F > G

چه تعداد از واکنش های زیر به طور خود به خودی انجام می شود؟131

الف) واکنش عنصری که 5 الکترون با ویژگی  دارد با اکسید دومین فلز قلیایی خاکی

ب) واکنش عنصری که تعداد الکترون های لایۀ سوم آن 5 برابر تعداد الکترون های لایۀ چهارم آن است با زنگ آهن

پ) واکنش سولفات کاتیونی با آرایش  با آخرین فلز دورۀ سوم جدول دوره ای عنصرها

ت) واکنش گرافیت با اکسید اولین شبه فلز گروه 14 جدول دوره ای عنصرها

l = ۰

[Ar]۳d۹

2 (2 1 (1

4 (4 3 (3

lنسبت عدد اتمی یون دو بار مثبتی که در لایۀ سوم خود 12 الکترون دارد، به  شمار الکترون  های آن با  کدام است؟132 = ۰

3 (2 (1

(4 (3

 

۳
۱

 

۲۴
۷

 

۷
۲۴

کدام گزینه جاهای خالی را به درستی پر می کند؟133

"روغن و چربی از جمله ترکیبات ............ هستند که به دلیل ............ در ساختار، رفتارهای فیزیکی و شیمیایی ............ دارند."

آلی - مشابه - مشابه (2 هیدروکربنی - متفاوت - متفاوت (1

آلی - متفاوت - متفاوت (4 هیدروکربنی - مشابه - مشابه (3

کدام عنصر زیر در گروه فلزات قلیایی است و خصلت فلزی بیشتری در مقایسه با دیگر عناصر گروه خود دارد؟ (مقایسۀ بین عناصر134

موجود در گزینه  ها صورت گیرد)

(2 (1

(4 (3

 M g۱۲ N a۱۱

 Ca۲۰ K۱۹

www.alirezaafshar.org



Cre
at
ed

 in
 M

as
te
r P

DF 
Ed

ito
r

26/31لرنیتو 1401

فرمول مولکولی واحد تکرارشوندۀ یک پلی استر به صورت  است. کدام دو ساختار را می توان به دی اسید و135

دی الکل سازندۀ این پلی استر نسبت داد؟

(−C  H  O  −)  ۱۴ ۲۲ ۴ n

(1

(2

(3

(4

C)درصد جرمی فلوئور در تترافلوئورواتن چند است؟ 136 = ۱۲ , F = ۱۹ : g.mol )−۱

(2 (1

(4 (3

%۲۴%۷۶

%۴۴%۵۶

در چه تعداد از پلیمرهای زیر تنها اتم  های کربن و هیدروژن وجود دارد؟137

الف) پلی استیرن       ب) پلی وینیل  کلرید       پ) پلی پروپن

ت) تفلون               ث) پلی سیانواتن           ج) پلی اتن

3 (2 4 (1

1 (4 2 (3

کدام گزینه نادرست است؟138

تغ�ر آنتالپی هر سامانه، هم  ارز با مقدار گرمایی است که آن سامانه، در حجم ثابت با محیط پیرامون دادوستد می  کند. (1

برای توصیف یک نمونه ماده باید دما، فشار و مقدار آن نمونه ماده مشخص شود. (2

مجموع انرژی  های جنبشی و پتانسیل تک  تک ذرات سازندۀ یک ماده، هم  ارز با محتوای انرژی یا آنتالپی آن ماده است. (3

ذرات سازندۀ ماده با یکدیگر برهم کنش دارند و افزون بر انرژی جنبشی، دارای انرژی پتانسیل نیز هستند. (4

 یک آلکن است که در دو واکنش زیر شرکت می  کند. اگر نسبت جرم مولی فرآوردۀ  به  برابر 3/36 باشد، فرمول مولکولی139

 کدام است؟ 

ABC

A(Br = ۴۰ , O = ۱۶ , C = ۱۲ , H = ۱ : g.mol )−۱

(۱) واکنش : A + Br  (l) → B۲

(۲) واکنش : A + H  O  C۲
H  SO  ۲ ۴

(2 (1

(4 (3

C  H۲ ۴C  H۴ ۸

C  H۳ ۶C  H۵ ۱۰
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چه تعداد از عوامل زیر باعث افزایش سرعت واکنش  می  گردد؟140

- افزایش فشار                          - افزایش دما

- کاهش غلظت گاز نیتروژن        - افزایش حجم ظرف انجام واکنش

- استفاده از یک ورقۀ آهنی در ظرف واکنش

N  (g) +۲ ۳H  (g) →۲ ۲N H  (g)۳

2 (2 1 (1

5 (4 3 (3

کدام یک از گزینه  های زیر نادرست است؟141

از دانۀ سویا می  توان سوخت سبز استخراج نمود. (1

گاز متان به گاز مرداب معروف است. (2

در ساختار گرماسنج لیوانی به همزن نیازی نداریم. (3

گروه عاملی، آرایش منظمی از اتم  ها است که به مولکول آلی دارای آن، خواص فیزیکی و شیمیایی منحصربه فردی (4

می  بخشد.

فلز آهن را می توان از واکنش موازنه نشدۀ زیر تهیه کرد. مقداری سنگ معدن حاوی  وارد واکنش با مقدار کافی 142

می شود. درصورتی که درصد جرمی آهن  اکسید در سنگ معدن  و مقدار آهن تولیدشده 448 گرم باشد، مقدار سنگ

( معدن اولیه چقدر بوده است؟ (بازدۀ واکنش  و 

F e  O  ۲ ۳C(s)

(III)%۸۰
%۱۰۰F e = ۵۶ g.mol−۱

F e  O  (s) +۲ ۳ C(s)  

Δ
F e(s) + CO  (g)۲

(2 (1

(4 (3

۶۴۰ g۳۲۰ g

۸۰۰ g۱۲۰۰ g

ویژگی  های عنصر ذکرشده در چه تعداد از گزینه  های زیر درست است؟143

الف) قلع  در واکنش با اتم  های دیگر الکترون از دست می  دهد، خاصیت شکل پذیری در اثر ضربه دارد.

ب) سرب  رسانایی گرمایی بالایی دارد؛ اما رسانایی الکتریسیته آن بالا نیست، در اثر ضربه خرد نمی  شود.

پ) ژرمانیم  در واکنش با اتم  های دیگر الکترون به اشتراک می  گذارد، در اثر ضربه خرد می شود.

ت) کربن  رسانای الکتریسیته است، در اثر ضربه خرد می  شود.

←

←

←

←

2 (2 1 (1

3 (4 4 (3

چه تعداد از عبارت  های زیر پیرامون سیکلوهگزان نادرست است؟144

الف) نوعی از هیدروکربن  های آروماتیک است.

ب) شمار پیوند اشتراکی آن 18 عدد است.

پ) با 2- هگزن فرمول مولکولی مشابهی دارد.

ت) مانند آلکان  ها نوعی هیدروکربن سیرشده است.

2 (2 1 (1

4 (4 3 (3
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کدام گزینۀ زیر نادرست است؟145

استخراج آهن از آهن  هیدروکسید به وسیلۀ کربن به صرفه   تر از سدیم است. (1

به وسیلۀ واکنش میان فلز  و آهن  هیدروکسید همانند واکنش استخراج آهن می  توان به آهن جامد رسید. (2

استخراج فلز آهن از مس دشوارتر است. (3

فلز سدیم سریع  تر از روی و دیرتر از پتاسیم، در هوای مرطوب واکنش می  دهد. (4

(III)

Al(III)

کدام مطلب نادرست است؟146

انسان های پیشین فقط از برخی مواد طبیعی مانند چوب، سنگ، خاک، پشم و پوست و ... استفاده می کردند. (1

در سال های اخیر استفاده و تولید مواد معدنی نسبت به فلزها و سوخت های فسیلی بیشتر بوده است. (2

سبزیجات و میوه هایی که می خوریم با استفاده از کودهای پتاسیم، نیتروژن و فسفردار رشد کرده اند. (3

گسترش فناوری فقط به توانایی و دانش افراد خبرۀ یک جامعه وابسته است. (4

Xعنصر  در گروه سیزدهم و ردیف سوم جدول تناوبی جای دارد. کدام ویژگی زیر مختص این عنصر نیست؟147

رسانایی الکتریکی کمی دارد. (2 سطح درخشانی دارد. (1

رسانایی گرمایی بالایی دارد. (4 در اثر ضربه تغ�ر شکل می  دهد. (3

از تجزیۀ پلی آمیدها و پلی استرها در شرایط مناسب و در کنار آب به ترتیب چه موادی حاصل می  شود؟148

آمین - اسید (2 اسید - آمین (1

الکل - آمین (4 الکل - اسید (3

چه تعداد از موارد زیر دربارۀ آنتالپی پیوند درست است؟149

الف) مقدار آن همواره عددی مثبت است.

ب) مطابق تعریف، برای محاسبۀ آن، مادۀ موردنظر باید به حالت گاز باشد.

پ) می  توان آن را برای هر دو پیوند کووالانسی و یونی به  کار برد.

Hت) مجموع آنتالپی  های پیوند در  کمتر از مجموع آنتالپی های پیوند در بخار آب است.  S۲

2 (2 1 (1

3 (4 4 (3

واکنش  پذیری عنصر ............ از ............ بیشتر و از ............ کمتر است. (گزینه  ها را از راست به چپ بخوانید)150

(2 (1

(4 (3

Br  , F  , Cl  ۲ ۲ ۲ Sr ,  Ga ,  Ca۳۸ ۳۱ ۲۰

 S ,  P ,  As۱۶ ۱۵ ۳۳ N ,  O ,  F۷ ۸ ۹

www.alirezaafshar.org
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کدام اکسید آهن به عنوان رنگ قرمز در نقاشی به کار می رود و از واکنش 1/5 کیلوگرم از آن با خلوص 80 درصد با گاز کربن151

F)مونوکسید چند گرم آهن خالص به دست می آید؟  e = ۵۶ , O = ۱۶ : g.mol )−۱

آهن  اکسید، 1312/5 (2 آهن  اکسید، 933/3 (1

آهن  اکسید، 840 (4 آهن  اکسید، 445 (3

(II)(III)

(II)(III)

ΔHباتوجه به واکنش های داده شده،  واکنشی که زیر آن خط کشیده شده، چند کیلوژول است؟152

۲N  + O  → ۲N  O۲ ۲ ۲

(الف C (s , (گرافیت + N  O → CO + N  ΔH  = −۱۹۳۲ ۲ ۱

(ب C (s , (گرافیت + O  → CO  ΔH  = −۳۹۴۲ ۲ ۲

(پ ۲CO  → ۲CO + O  ΔH  = +۵۶۶۲ ۲ ۳

144 (2 164 (1

21 (4 119 (3

در هر دوره از جدول تناوبی از چپ به راست خواص فلزی ............ شده و در گروه های ۱۵ و ۱۶ و ۱۷ عناصر پا�نی خواص153

............ بیشتری دارند.

بیشتر - نافلزی (2 کمتر - نافلزی (1

کمتر - فلزی (4 بیشتر - فلزی (3

ΔH محاسبه شده با آنتالپی پیوند در کدام یک از واکنش های زیر با داده های تجربی می تواند همخوانی بیشتری داشته باشد؟154

(1

(2

(3

(4

C  H  (g) +۳ ۶ H  (g) →۲ C  H  (g)۳ ۸

۲H  (g) +۲ O  (g) →۲ H  O(l)۲

N  (g) +۲ O  (g) →۲ ۲N O(g)

C  H  O  (aq) →۶ ۱۲ ۶ ۲C  H  OH(aq) +۲ ۵ ۲CO  (g)۲

کدام یک از گزینه  های زیر نادرست است؟155

متان از تجزیۀ گیاهان به وسیلۀ باکتری  های بی  هوازی در زیر آب تولید می  شود. (1

2) واکنش تولید  را نمی  توان به روش تجربی تع�ن کرد.

با گرماسنج لیوانی می  توان  فرآیند تمامی واکنش  ها را محاسبه کرد. (3

گرمای یک واکنش معین به راهی که برای انجام آن در پیش گرفته می  شود، وابسته نیست. (4

ΔHCO(g)

ΔH

www.alirezaafshar.org
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همۀ گزینه  های زیر درست هستند، به جز ............156

واکنش  پذیری چربی کمتر از روغن است. (1

هرچه گرمای یک ماده بیشتر باشد، میانگین تندی ذره  های سازندۀ آن بیشتر است. (2

یکای دما در  کلوین است. (3

یک ژول تقریباً برابر با 0/24 کالری است. (4

SI

کدام گزینه نادرست است؟157

میانگین آنتالپی پیوند  بیشتر از دو برابر میانگین آنتالپی پیوند  است. (1

، آنتالپی واکنش محاسبه شده با داده های تجربی هم خوانی بیشتری دارد. در واکنش  (2

، یک فرآیند گرماگیر بوده و آنتالپی واکنش آن برابر  است. فرآیند تولید گاز  از گاز  (3

در واکنش اکسایش گلوکز در بدن، پایداری دمای فرآورده ها بیشتر از واکنش دهنده ها است. (4

C = OC − O

H  (g) +۲ Cl  (g) →۲ ۲HCl

O۳O  ۲۲۸۶ kJ

مقداری آمونیاک طی واکنش زیر، 270 لیتر فرآورده در شرایط  ایجاد می کند. اگر آنتالپی این واکنش، صد برابر گرمای لازم158

" برحسب کیلوژول بر مول کدام برای افزایش دمای این مقدار آمونیاک از  به  باشد، میانگین آنتالپی پیوند "

است؟ (گرمای ویژۀ آمونیاک را  در نظر بگیرید) 

STP

۲۰ C
∘

۱۲۰ C
∘

N − H

۱/۱۲ J.g . C−۱ ∘ −۱(N = ۱۴ , H = ۱ : g.mol )−۱

N H  (g) →۳ N H(g) + ۲H(g)

783 (2 765 (1

382/5 (4 391/5 (3

چه تعداد از عبارت های زیر درست است؟159

الف) اگر گاز اتن را در فشار بالا گرما دهیم، جامد سفیدرنگی پدید می  آید.

ب) پلی پروپن و پلی وینیل کلرید به ترتیب در سرنگ و کیسۀ  خون به کاربرده شده  اند.

پ) می  توان با استفاده از دستگاهی و عمل دمیدن هوا، پلی اتن مذاب را به ورقۀ نازک پلاستیکی تبدیل کرد.

ت) مزۀ ترش ریواس به  دلیل وجود گروه عاملی کربوکسیل در آن است.

2 (2 1 (1

4 (4 3 (3

کدام یک از گزینه  های زیر درست است؟160

دما در پا�ن برج تقطیر نفت خام بیشتر از دما در بالای برج است. (1

آلاینده  های تولیدی از سوختن زغال  سنگ کمتر از بنزین است. (2

با عبور گازهای خروجی نیروگاه از روی کلسیم  اکسید می  توان گاز  حاصل از سوخت زغال سنگ را به دام انداخت. (3

دلیل انفجار بعضی معادن، تجمع گاز اتان آزادشده در معدن است. (4

SO۳
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در ساختار کدام یک از پلیمرهای زیر اتم نیتروژن وجود ندارد؟161

کولار (2 پلی سیانواتن (1

پشم گوسفند (4 پلی استیرن (3

aAباتوجه به واکنش  کدام رابطۀ زیر درست است؟162 + bB → cC + dD

(2 (1

(4 (3

 =
aΔt
Δn  A

−  

bΔt
Δn  B

 =Rواکنش cRC

 =Rواکنش −  

dΔt
Δn  DbR  =C cRB

24/5 گرم پتاسیم کلرات با خلوص  در اثر حرارت تا  مطابق واکنش زیر تجزیه می شود. پتاسیم کلرید تولیدشده163

به تقریب چند درصد جرمی از جامد باقی مانده را شامل می شود؟ ناخالصی ها دست نخورده باقی می مانند.

%۵۰%۸۰

(K = ۳۹ , Cl = ۳۵/۵ , O = ۱۶ : g.mol )−۱

KClO  (s) →۳ KCl(s) + O  (g)۲

29 (2 35 (1

25 (4 16 (3

، 2/5 برابر جرم مولی ساده ترین عضو خانوادۀ آلکان است. جرم کربن دی اکسید به دست آمده از سوختن کامل164 جرم مولی آلکین 

یک مول مادۀ  چندبرابر جرم سوخت سبز به دست آمده از تخمیر کامل 90 گرم گلوکز موجود در پسماندهای گیاهی است؟

A

A

(H = ۱ , C = ۱۲ , O = ۱۶ : g.mol )−۱

1/8 (2 2/8 (1

4/5 (4 3/5 (3

اطلاعات داده شده مربوط به آخرین الکترون اتم یک عنصر است. به  ترتیب از راست به چپ کدام یک مربوط به شعاع اتمی بیشتر165

و خصلت فلزی کمتر است؟

lالف)        ب)        پ)        ت)  = ۱ , n = ۴l = ۰ , n = ۴l = ۱ , n = ۳l = ۰ , n = ۳

ب - پ (2 پ - ب (1

الف - ت (4 پ - ت (3

www.alirezaafshar.org
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درسپایهمدرسه

دبیر

زمین شناسی

گزینه 2 1

نیمه عمر  سال

3 نیمه عمر از سن آن گذشته است.

۵۷۳۰ : C۱۴

 −
۸
۸

 =
۸
۷

 

۸
۱

۱  

۱
  

۲
۱ ۲

  

۴
۱ ۳

 

۸
۱

۵۷۳۰ × ۳ = ۱۷۱۹۰

گزینه 2 2

وجود هسته رسی در یک سد خاکی باعث بالا رفتن نفوذناپذیری در بدنه سد می شود.

گزینه 1 3

دبی برابر است با حجم آبی که در واحد زمان از مقطع عرضی کانال عبور می کند:

دبی = عرض × عمق × سرعت

دبی = ۴m × ۱m × ۱/۲  =
s
m

۲  

s
m۳

گزینه 2 4

باتوجه به جدول کتاب درسی مربوط به تقسیم بندی عناصر از نظر غلظت در زمین و بدن موجودات زنده، مقدار غلظت عنصر منیزیم

بیش از 1 درصد است.

گزینه 4 5

کانی های رسی در ترکیب عناصر سنگ های دارای فلوئور مشاهده می شوند و ازدیاد مقدار روی باعث کم خونی می شود.

www.alirezaafshar.org۱۴۰۲ پیش آزمون دوازدهم تجربی 7 فروردینکنکور ۱۴۰۱ و

مرکز مشاوره علیرضا افشار

www.alirezaafshar.org
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گزینه 3 6

محور زمین نسبت به خط عمود بر صفحه مدار آن به صورت مایل است در حالی که زمین به دور خود می چرخد جهت مایل بودن

آن تغ�ری نمی کند، پس بعضی مواقع قطب شمال رو به خورشید و در بعضی مواقع دیگر دور از خورشید قرار می گیرد.

گزینه 2 7

اکوتوریسم (طبیعت گردی) جاذبه های طبیعت جاندار را در مرکز توجه قرار می دهد.

گزینه 3 8

به دلیل برخورد چاه به یک لایۀ نفوذناپذیر کم کم سطح ایستابی آب خوان پا�ن رفته و میزان آب چاه کاهش می یابد و چاه خشک

می شود.

گزینه 2 9

وقتی تتیس نوین بزرگ تر می شد، تتیس کهن بر اثر فرورانش به سمت جنوب کوچک تر می شد تا اینکه در ژوراسیک تتیس کهن

کاملاً بسته شد و رشته کوه البرز پدید آمد.

گزینه 2 10

مقدار نمک های محلول در آب زیرزمینی موجود در سنگ های آذرین و دگرگونی، به طور معمول کم و برای آشامیدن مطلوب است.

سنگ های تبخیری مانند سنگ نمک و سنگ گچ، انحلال پذیری زیادی دارند و ازاین رو آب این گونه آبخوان ها، عموماً دارای املاح

فراوان هستند.

غلظت نمک های حل شده در آب زیرزمینی به جنس کانی ها و سنگ ها، سرعت نفوذ آب، دما و مسافت طی شده توسط آب

بستگی دارد. نزدیکی به تودۀ ماگما، دمای آب را افزایش می دهد و امکان افزایش غلظت نمک های حل شده در آب زیرزمینی را

افزایش می دهد.

گزینه 4 11

ترتیب فراوانی کانی ها از زیاد تا کم  فلدسپار پلاژیوکلاز  فلدسپار پتاسیم  کوارتز  پیروکسن  کربنات و عناصر آزاد 

آمفیبول  میکا  کانی رسی.

←←←←←←

←←

گزینه 3 12

بزرگی زمین لرزه در تمام نقاط زمین یکسان است.

گزینه 2 13

آبرفت ها و سنگ های آهکی حفره  دار (آهک کارستی) قابلیت تشکیل آبخوان را دارند.

گزینه 4 14

خزندگان در اوایل دوره کربونیفر ظاهر شدند.

www.alirezaafshar.org
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گزینه 4 15

فلوئور در ترکیب کانی های رسی و میکای سیاه به مقدار زیاد وجود دارد. ورود مقداری فلوئور به ساختار بلوری دندان باعث

سخت تر شدن آن و مقاومت بیشتر در برابر پوسیدگی می شود.

گزینه 4 16

هرچه ذرات کوچک تر باشند ضخامت حاشیه مو�نه بیشتر است.

گزینه 2 17

یکی از کاربردهای مصالح خرده سنگی، در زیرسازی و تکیه گاه ریل راه آهن است. این قطعات سنگی عمل زهکشی را نیز بر عهده

دارند.

گزینه 2 18

2 میلیون تن روی، 1 میلیون مس و 5500 تن کادمیم از آتش فشان فعال پیناتوبو در سطح زمین پخش شد.

گزینه 3 19

در یک آبخوان آزاد سطح ایستابی، سطح فوقانی منطقه اشباع را تشکیل می دهد.

گزینه 2 20

اولین دایناسورها مربوط به دورۀ تریاس است و در ژوراسیک تنوع دایناسورها بوده است.

ریاضی

گزینه 2 21

مراحل علم آمار:

1) جمع آوری اعداد و ارقام      2) سازماندهی و نمایش داده ها    3) تحلیل و تفسیر داده ها      4) نتیجه گیری، قضاوت و

پیش بینی

www.alirezaafshar.org
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گزینه 3 22

باتوجه به صورت سؤال جملۀ سوم و هشتم به ترتیب 2 و 22 است:

جملۀ عمومی دنبالۀ حسابی به صورت  می باشد:

دستگاه دو معادله دو مجهول: طرفین معادلۀ (1) را در یک منفی ضرب می کنیم:

d را در معادلۀ 3 جایگذاری می کنیم تا  به دست آید:

دوباره از جملۀ عمومی دنبالۀ حسابی استفاده می کنیم تا جملۀ سیزدهم به دست آید:

a =۳ ۲ , a  =۸ ۲۲

a  =n a  +۱ (n − ۱)d

⇒   ⇒{
a  = a  + ۲d۳ ۱

a  = a  + ۷d۸ ۱
  {
۲ = a  + ۲d (۱)۱

۲۲ = a  + ۷d (۲)۱

   {
− ۲ = −a  − ۲d (۳)۱

۲۲ = a  + ۷d (۴)۱

(۳)+(۴)
−۲ + ۲۲ = ۵d   ⇒   d = ۴

a۱

−۲ = −a  −۱ ۲(۴)   ⇒   −۲ = −a  −۱ ۸   ⇒   a  =۱ −۶

a =n a  +۱ (n − ۱)d   ⇒   a  =۱۳ a  +۱ ۱۲d   ⇒   a  =۱۳ −۶ + ۱۲(۴)   ⇒   a  =۱۳ ۴۲

گزینه 4 23

A بازۀ : −  ≤
۳
۵

 <
۳

x − ۱
۱  

×۳
−۵ ≤ x − ۱ < ۳ ⇒ −۴ ≤ x < ۴

A = [−۴, ۴) , B = [−۴, ۰) , A − B = [۰, ۴)

۰ ≤ ۳n − ۲ < ۴ ⇒ ۲ ≤ ۳n < ۶ ⇒  ≤
۳
۲

n < ۲ ⇒ n ∈ [ , ۲)
۳
۲

گزینه 1 24

g(x) = ۱ + log  = ۱ +  + log  = ۳ + log  = ۳ − log  ۲
۴(x+  )۴

۵

۲

 log  ۲
۴

۲
x+  ۴

۵

۲
(x+  )۴

۵

 ۲
۱

(x+  )۴
۵

f(x) = log   log   − log  

 ۲
۱

x x+  ۴
۵

به سمت چپ  ۴
۵  ۲

۱
(x+  )۴

۵ قرینه نسبت

xها به محور  ۲
۱

(x+  )۴
۵

 ۳ − log  

واحد انتقال به بالا ۳
 ۲

۱
x+  ۴

۵

www.alirezaafshar.org
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گزینه 3 25

، بنابراین دو مثلث EBF و EDA متشابه اند. می توان نوشت: چون 

همچنین از موازی بودن AB و DG نتیجه می گیریم دو مثلث EAB و EGD متشابه اند و به دست می آید:

از ضرب دو برابری (1) و (2) به دست می آید:

AD∣∣BF

 =
EA
EF

    (۱)
DE
BE

 =
AE
EG

    (۲)
EB
ED

 =
AE۲

EF × EG
۱  ⇒  EF × EG = AE  ⇒  ۲ ۴ × ۹ = AE =۲ ۳۶  ⇒  AE = ۶

گزینه 2 26

اول: هفته 7 روز دارد و هرکدام از این سه نفر می توانند در یکی از این 7 روز متولد شده باشند:

دوم: تعداد حالت هایی که سه نفر در سه روز متفاوت متولد شده باشند، برابر است با:

n(S) = ۷ × ۷ × ۷ = ۷۳

n(A) =  ×
نفر اول

۷
 ×

نفر دوم
۶

 =
نفر سوم

۵
۷ × ۳۰

P (A) =  =
n(S)
n(A)

 =
۷۳

۷ × ۳۰
 

۴۹
۳۰

گزینه 1 27

چون  و  است، پس:

فاصلۀ  تا 2 کمتر از فاصلۀ  تا 3 است.

۲ =۵ ۳۲۳ =۵ ۲۴۳

۳۲ < ۷۰ < ۲۴۳ ⇒  <۵ ۳۲  <۵ ۷۰  ⇒۵ ۲۴۳ ۲ <  <۵ ۷۰ ۳

۵ ۷۰ 

۵ ۷۰

گزینه 1 28

)+ نکته: می دانیم  است.
n
k

)  =(
n

k + ۱) (
n + ۱
k + ۱)

+(
۱۱
۳)  +

 (۱۱
۴)

  (
۱۱
۷)

 =(
۱۲
۳)  +

 (۱۲
۴ )

  +  (
۱۱
۳) (

۱۱
۴)

 (
۱۲
۳)

=  +(
۱۲
۴ )  =(

۱۲
۳)  (

۱۳
۴ )

www.alirezaafshar.org
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گزینه 4 29

 

در هر دنبالۀ حسابی جملۀ عمومی از درجۀ اول است، پس:

  ⇒    ⇒ a  = n −  {
a − ۱ = ۰
a + ۲b = ۰ ⎩

⎨
⎧a = ۱

b = −  

۲
۱ n ۲

۱

⇒ a  + a  =  +  = ۲۱ ۲ ۲
۱

۲
۳

گزینه 4 30

 و  نیمساز بین  و  می باشند. پس تمام نقاط روی خط  و  تا  و  به یک فاصله اند. تمام نقاطی که از  به

فاصلۀ 4 باشند، روی دایرۀ  به شعاع 4 قرار دارند. جواب مسئله تقاطع دایرۀ  و دو خط  و  است.

L  ۱L  ۲dd′L  ۱L  ۲dd′B

CCL  ۱L  ۲

گزینه 3 31

ابتدا حروف موجود در کلمۀ سه حرفی را انتخاب می کنیم، سپس آن ها را در کنار هم می چینیم. باید یک حرف از دو حرف نقطه دار

و دو حرف از چهار حرف بی نقطه را انتخاب کنیم، سپس آن ها را کنار هم قرار دهیم:

 ×(
۲
۱) (

۴
۲) ۳! = ۲ × ۶ × ۶ = ۷۲

گزینه 1 32

x −۲ ۳x +  =
۴
۱

۰ ⇒
⎩
⎨
⎧S = α + β = ۳

P = α.β =  

۴
۱

k = +
α
۱

 =
 β

۱
 =

 αβ
 +  α β

 =
 P

 S + ۲ P
 =

 

۲
۱

 ۳ + ۱
۴

www.alirezaafshar.org
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گزینه 1 33

اگر ریشه ها را  و  فرض کنیم:

P (۱) = ۳ ⇒ ۱ + ۲ − A + ۴ = ۳ ⇒ A = ۴

Bx −۲ ۳x − A = ۰  

A=۴
Bx −۲ ۳x − ۴ = ۰

αβ

α = β + ۲ ⇒ α − β = ۲ ⇒ ∣α − β∣ = ۲ ⇒  =
∣a∣

 Δ
۲ ⇒ Δ = ۴a   ۲

⇒ ۹ + ۱۶B = ۴B ⇒۲ ۴B −۲ ۱۶B − ۹ = ۰

B =  =
۴

۸ ±  ۶۴ + ۴ × ۹
 =

۴
۸ ± ۱۰

  ,  −   

۲
۹

۲
۱ B>۰

B =  

۲
۹

گزینه 1 34

از خانه سمت چپ شروع می کنیم: اولین خانه به 6 حالت می تواند پر شود دومین خانه به 5 حالت می تواند پر شود، زیرا نباید با

خانه قبلی یکسان شود. سومین خانه هم به 5 حالت (6 حرف منهای آن حرفی که در خانه دوم نشسته) پر می شود و با همین

استدلال داریم:

× ۶   × ۵   × ۵   × ۵   × ۵   × ۵   × ۵   × ۵   = ۵  ۶ × ۵۸

گزینه 4 35

⇒
a  = a  q۱۰ ۱

۹

a  = a  q۶ ۱
۵  =

a  ۶

a  ۱۰
 =

a  q۱ ۵
a  q۱ ۹

q =۴ ۲۵۶ ⇒ q = ۴

⇒
a = a  q۴ ۱

۳

a = a  q۲ ۱
a  q =۱

۲ ۴ ۵۱۲  

q=۴
a  =۱ ±  ⇒۲ a  =۱  ۲

a =۴ a  ×۱ ۴ =۳ ۶۴a  =۱ ۶۴  ۲

www.alirezaafshar.org
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گزینه 2 36

در ریختن 3 بار متوالی یک تاس همگن، تعداد اعضای نمونه ای  است، از طرفی می دانیم اگر یک ریشۀ معادله درجه

دوم برابر  باشد، داریم:

پس اگر اعداد رو شده از ریختن متوالی 3 تاس به صورت 3تایی مرتب  نشان دهیم آنگاه 3 تایی مرتب زیر در رابطه

 صدق می کند، یعنی:

n(s) = ۶۳

(−۱)

⇒   {
ax + bx + c = ۰۲

x = −۱ a(−۱) +۲ b(−۱) + c = ۰   ⇒   b = a + c

(a ,  b ,  c)

a + c = b

A =  {
(۱ ,  ۲ ,  ۱)(۱ ,  ۳ ,  ۲)(۱ ,  ۴ ,  ۳)(۱ ,  ۵ ,  ۴)(۱ ,  ۶ ,  ۵)(۲ ,  ۳ ,  ۱)(۲ ,  ۴ ,  ۲)(۲ ,  ۵ ,  ۳)

(۲ ,  ۶ ,  ۴)(۳ ,  ۵ ,  ۲)(۳ ,  ۶ ,  ۳)(۴ ,  ۵ ,  ۱)(۴ ,  ۶ ,  ۲)(۵ ,  ۶ ,  ۱)}
}

P (A) =  =
n(S)
n(A)

 

۶۳
۱۴

گزینه 1 37

نکته: اگر داده های آماری را در یک عدد مثبت  ضرب کنیم، واریانس داده ها در  و انحراف معیار و دامنۀ میان چارکی در خود 

ضرب خواهند شد.

، ۴ برابر داده های گروه  هستند، پس: داده های گروه 

aa۲a

BA

σ  =B
۲ (۴) σ  ⇒۲

A
۲ σ  =B

۲ ۱۶σ  A
۲

گزینه 2 38

در گزینۀ (۲)،  است. به علاوه ضابطه ها هم برابرند:

۱)D  =f {۱} ∪ [۲, +∞) , D  =g [۲, +∞)

۳)D  =f R− {۰} , D  =g R

۴)D  =f (−∞, −۱] ∪ [۱, +∞) , D  =g [۱, +∞)

D  =f D  =g (−∞, ۰) ∪ (۲, +∞)

g(x) = ۲ log  = 

x
x − ۲

log  =(  

x
x − ۲

)

۲

log  =
x

x − ۲
f(x)

گزینه 1 39

)اول از بین محمد و امین به  طریق یک نفر را انتخاب می کنیم، سپس 2 نفر دیگر از بین 6 نفر باقی مانده انتخاب می کنیم:
۲
۱)

 =(
۲
۱) (

۶
۲) ۲ ×  =

۲
۶ × ۵

۳۰

www.alirezaafshar.org
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گزینه 2 40

تعداد افراد انتخاب شده از گروه A باید بیشتر از مجموع افراد انتخاب شده از گروه های B و C باشد. درنتیجه 4 یا 5 یا 6 نفر باید از

گروه A انتخاب شوند:

نکته: تعداد انتخاب های r شیء از n شیء متمایز برابر است با:

 +(
۶
۴) (

۱۲
۳)   +(

۶
۵) (

۱۲
۲ )   =(

۶
۶) (

۱۲
۱ )  ×

۲!۴!
۶!

 +
۹!۳!
۱۲!

 ×
۱!۵!
۶!

 +
۱۰!۲!
۱۲!

۱ ×  =
۱۱!۱!
۱۲!

۳۷۰۸

=(
n
r
)  

(n − r)!r!
n!

گزینه 3 41

تعداد کل حالت های انتخاب چهار نقطه از میان این هشت نقطه برابر  است. برای آنکه بتوانیم با چهار

نقطۀ انتخاب شده یک چهار ضلعی محدب بسازیم، باید از هر ضلع مثلث حداکثر دو نقطه انتخاب کنیم:

n(S) =  =(
۸
۴) ۷۰

n(A) =   +(
۴
۲) (

۳
۲)    +(

۴
۲) (

۳
۱ ) (

۱
۱)    =(

۴
۱ ) (

۳
۲) (

۱
۱) ۴۸

P (A) =  =
n(S)
n(A)

 =
۷۰
۴۸

 

۳۵
۲۴

گزینه 1 42

از بین جواب ها فقط  قابل قبول است.

۲log  (۲x − ۳) + log  (x + ۲x + ۱) = ۲۳ ۳
۲

⇒ log  (۲x − ۳) + log  (x + ۱) = log  ۹۳
۲

۳
۲

۳

⇒ log  (۲x − ۳) (x + ۱) = log  ۹ ⇒ (۲x − ۳) (x + ۱) = ۳۳
۲ ۲

۳
۲ ۲ ۲

⇒   {
(۲x − ۳)(x + ۱) = ۳ ⇒ ۲x − x − ۶ = ۰ ⇒ (۲x + ۳)(x − ۲) = ۰۲

(۲x − ۳)(x + ۱) = −۳ ⇒ ۲x − x = ۰ ⇒ x(۲x − ۱) = ۰۲

⇒ x = −  , x = ۲ , x = ۰ , x =  

۲
۳

۲
۱

x = ۲

log  ۲ =۲  ۲ log  ۲ =
۲  ۲

۳
۱

 

۳
۲

گزینه 2 43

عبارت "بز" را یک بسته و "غاله" را یک بستۀ دیگر در نظر می گیریم. حروف بستۀ دوم را می توانیم داخل بسته باهم جابه جا کنیم.

ولی بستۀ اول داخل خود جابه جایی ندارد.  جابه جایی کلی دو بسته باهم و  هم جابه جایی داخل بستۀ دوم است، بنابراین

 حالت وجود دارد.

۲!۴!

۴! × ۲! = ۴۸

www.alirezaafshar.org
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گزینه 1 44

به محاسبه های زیر دقت کنید:

حالا توجه کنید که:

بنابراین:

از دو قضیه استفاده کردیم:

− ۱ =( ۲ )
۲

۳ − ۲  ;  − ۱ =۲ ( ۲ )
۳

۳ − ۲   − ۱ =( ۲) ( ۲ ) ۵  −۲ ۷

۷ +  =۵۰ ۵  +۲ ۷ =  =
۵  − ۷۲

۱
 =

 − ۱( ۲ )
۳

۱
(  ) =

 − ۱۲
۱ ۳

 + ۱( ۲ )
۳

log  =۷+  ۵۰

۳−۲  ( ۲)
log  =

 +۱( ۲ )۳

 −۱( ۲ )۲

 log  =
۳
۲

 +۱( ۲ )
 −۱( ۲ )

−  

۳
۲

۱) log  =bn
am

 log  

n
m

b
a

۲) ab = ۱ ⇒ log  =b
a −۱

گزینه 1 45

روش اول: از انجاکه  و هر نقطه روی عمودمنصف از دو سر پاره خط به یک فاصله است پس نقطۀ B روی

عمودمنصف AC قرار دارد. همچنین در مثلث متساوی الاضلاع ABC داریم: 

دو مثلث ایجاد شده همنهشت هستند بنابراین زاویۀ برخورد عمودمنصف با قاعده برابر زاویۀ  و برابر  است.

، بنابراین عمودمنصف BH ضلع روش دوم : در مثلث متساوی الاضلاع عمودمنصف و نیمساز برهم منطبق اند. ازآنجاکه 

BC را در رأس B و با زاویۀ  قطع می کند.

BA = BC

=Â =B̂ Ĉ

H CB۳۰∘

B = ۶۰∘

۳۰∘

www.alirezaafshar.org
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گزینه 2 46

،  و  نامنفی باشند، بنابراین داریم: بدیهی است که باید 

این حالت غیرقابل قبول است، زیرا باید  و  باشد، پس  فقط می تواند

برابر 4 باشد.

n(A)n(B)n(A ∩ B)

⎩⎪
⎨
⎪⎧۴ − x ≥ ۰ ⇒ x ≤ ۴ ⇒ −۲ ≤ x ≤ ۲ (۱)۲ ۲

x ≥ ۰ (۲)

۲x ≥ ۰ ⇒ x ≥ ۰ (۳)

(۱), (۲), (۳)  

 اشتراک 
۰ ≤ x ≤ ۲  

x∈Z
x = ۰, ۱, ۲

x = ۰ ⇒ n(A) = ۴, n(B) = ۰, n(A ∩ B) = ۰ ⇒ n(A ∪ B) = ۴ + ۰ − ۰ = ۴

x = ۱ ⇒ n(A) = ۳, n(B) = ۲, n(A ∩ B) = ۱ ⇒ n(A ∪ B) = ۳ + ۲ − ۱ = ۴

x = ۲ ⇒ n(A) = ۰, n(B) = ۴, n(A ∩ B) = ۲

n(A ∩ B) ≤ n(A)n(A ∩ B) ≤ n(B)n(A ∪ B)

www.alirezaafshar.org
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گزینه 3 47

 و  را به صورت زیر در نظر می گیریم:

 دارای 30 عضو است: 

 نیز دارای 18 عضو است: 

اگر 3 عضو از اشتراکشان برداریم، تعداد اعضای مجموعه ها به صورت زیر می شود:

، 35 عضو دارد: در این حالت، اجتماع  و 

) داریم: ) و ( از رابطۀ (

) داریم: ) و ( از رابطۀ (

پس:

درنتیجه  برابر است با 7.

AB

AI :( ) a + b = ۳۰
BII :( ) b + c = ۱۸

AB

(III) : a + b − ۳ + c = ۳۵ ⇒ a + b + c = ۳۸

IIII

+
۳۰

a + b c = ۳۸ ⇒ c = ۸

IIIII

a +  =
۱۸

 b + c ۳۸ ⇒ a = ۲۰

+
↓
۲۰

a b +  =
 

↓
۸

c ۳۸ ⇒ b = ۱۰

b − ۳

www.alirezaafshar.org
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گزینه 4 48

احتمال این که عدد مضرب 2 باشد:

احتمال این که عدد مضرب 2 نباشد:

    ⇒   ۵ ۴ ۳ n(S) = ۵ × ۴ × ۳ = ۶۰

  ⇒   ۴ ۳
۲,۶ فقط

  ۲ n(A) = ۴ × ۳ × ۲ = ۲۴

P (A) =  ⇒
n(S)
n(A)

P (A) =  =
۶۰
۲۴

 

۵
۲

P (A ) =′ ۱ −  =
۵
۲

 

۵
۳

گزینه 3 49

فرض کنید  عضو به مجموعه  اضافه شده است، پس:

، 5 عضو جدید اضافه خواهد شد. یعنی به مجموعۀ 

xA

n(A ∪ B) + ۵ = n(A) + x + n(B) − (n(A ∩ B) + ۲)

⇒ n(A ∪ B) = n(A) + n(B) − n(A ∩ B) + x − ۷
⇒ x − ۷ = ۰ ⇒ x = ۷

اولیه : n(A − B) = n(A) − n(A ∩ B)

جدید : n(A − B) = n(A) + x − (n(A ∩ B) + ۲)

⇒ n(A − B) = n(A) − n(A ∩ B) + x − ۲ = n(A) − n(A ∩ B) + ۵

(A − B)

گزینه 1 50

log  a = t ⇒ log  ۲ =  ۲ a t
۱

t +  = ⇒ t −  t + ۱ = ۰ ⇒ ۴t − ۱۷t + ۴ = ۰
t
۱

۴
۱۷ ۲

۴
۱۷ ۲

⇒    

⎩⎪
⎨
⎪⎧t = ۴ ⇒ log  a = ۴ ⇒ a = ۱۶ ۲غ ق ق  

گنگ a

t =  ⇒ log  a =  ⇒ a = ۲ ⇒ a =  

۴
۱

۲ ۴
۱

 ۴
۱ ۴ ۲

(  ) =
۴
۱ log  ۹a

(  ) =
۴
۱ log  ۹

 

۴ ۲
۹ =log   

 

۴ ۲ ۴
۱

۹
log  ۲

۲
 ۴

۱
−۲

= ۹ =
−  log  ۲

 ۴
۱
۲

۲ ۹ =−۸ ۳−۱۶

www.alirezaafshar.org



Cre
at
ed

 in
 M

as
te
r P

DF 
Ed

ito
r

14/47لرنیتو 1401

زیست شناسی

گزینه 2 51

موارد   (الف)   و   (ج)   صحیح   هستند.

بررسی   سایر   موارد:

ب)   مجرای   جمع  کنندۀ   ادرار   جزء   نفرون   نیست.

د)   در   قسمت   بالارو   همانند   پا�ن  رو   هم   بخش   ضخیم   و   هم   بخش   نازک   وجود   دارد.

گزینه 3 52

فامینک های هر فام تن مضاعف از نظر نوع ژن ها یکسان اند و به آن ها فامینک های خواهری گفته می شود. هرگونه از جانداران،

تعداد معین (نه متفاوت) فام تن در یاخته های پیکری خود دارند. ماده وراثتی در تمام مراحل زندگی یاخته به جز تقسیم به شکل

فامینه است.

گزینه 4 53

بررسی گزینه ها:

گزینه های "3" و "1": عصب گوش دارای دو بخش شنوایی و تعادلی است که بخش شنوایی پیام عصبی را به لوب گیجگاهی و

بخش تعادلی پیام عصبی را به مخچه می برد.

گزینه "2": بخش دهلیزی همانند بخش حلزونی گوش دارای گیرنده های مکانیکی اند.

گزینه "4": بزرگترین لوب مخ، لوب پیشانی است که دارای دو مرز مشترک با سایر لوب ها است و لوب گیجگاهی که مسئول

پردازش اطلاعات شنوایی است و سه مرز مشترک با بقیه لوب ها دارد.

گزینه 4 54

گزینۀ "1": یاخته های پارانشیم کلروفیل دار برخلاف برخی از یاخته های پارانشیم سبزرنگ هستند.

گزینۀ "2": در ساختار نخستین ریشۀ گیاهان دولپه ای نسبت بافت زمینه  ای به بافت هادی بیشتر است، درحالی که در ساختار پسین

گیاه، بافت  هادی بیشتری (چوب پسین) تولید می شود.

گزینۀ "3": در مقطع عرضی ریشه، آوندهای چوبی ستاره  ای شکل قرار گرفته اند.

گزینۀ "4": دسته های فیبر آوندها را احاطه کرده اند. یاخته های همراه نیز در کنار آوندهای آبکشی قرار دارند. پس در مقطع عرضی

ریشه، یاخته های همراه نسبت به فیبرها درونی تر هستند.

گزینه 3 55

در رشته های میلین دار، تحریک عصبی در گرۀ رانویه ایجاد می شود. در فاصلۀ بین گره های رانویه، کانال دریچه دار وجود ندارد.

بررسی سایر گزینه ها:

گزینۀ 1: در محل تحریک یاختۀ عصبی، اختلاف پتانسیل دو سوی غشا به طور ناگهانی تغ�ر می کند و بارهای مثبت داخل یاخته

تجمع می یابند. پس از زمان کوتاهی، اختلاف پتانسیل دو سوی غشا دوباره به حالت آرامش برمی گردد.

گزینۀ 2: در شروع پتانسیل عمل، اختلاف پتانسل دو سوی غشا کاهش می یابد ( از 70 میلی ولت به صفر).

گزینۀ 4: در پتانسیل آرامش، نفوذپذیری غشا به یون های پتاسیم بیشتر از سدیم است.
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گزینه 3 56

مخچه به طور پیوسته از نخاع، سایر مراکز مغز، اندام های حسی مانند گوش اطلاعات را دریافت می کند و در تنظیم وضعیت بدن و

تعادل نقش دارد.

گزینه 3 57

بیشتر گوارش چربی ها توسط لیپاز لوزالمعده و در محل دوازدهه انجام می شود. به  طورکلی آنزیم های گوارشی با انجام واکنش

آبکافت و با مصرف مولکول آب پیوند بین مولکول ها را می  شکنند و آن ها را به ذرات کوچک تر که قابل جذب هستند تبدیل می  کنند.

بررسی سایر گزینه  ها:

1) لیپاز لوزالمعده از غدۀ لوزالمعده که در زیر معده و موازی با آن قرار دارد به صورت فعال (نه غیرفعال) ترشح می شود.

2) محل فعالیت لیپاز لوزالمعده، دوازدهه است؛ درحالی  که جایگاه آغاز گوارش شیمیایی پروتئین ها معده است.

4) لیپاز لوزالمعده بیشتر فعالیت خودش را در دوازدهه انجام می دهد که محل ترشح هورمون سکرتین است نه گاسترین.

گزینه 4 58

متخصصان زنان و زایمان برای پیش بینی زمان تولد نوزاد 284 روز را به زمان آخرین قاعدگی مادر اضافه می کنند. به یاد دارید که

عامل سطح فعال (سورفاکتانت) در اواخر دوران جنینی ساخته می شود.

بررسی سایر گزینه ها:

گزینۀ1: در نوزادان ارتباط بین مغز و نخاع به طور کامل شکل نگرفته است و تخلیۀ مثانه به صورت غیرارادی صورت می گیرد.

گزینۀ2: کلیه ها اندام های لوبیایی شکل هستند که وظایف متعددی از جمله تنظیم تعادل اسید و باز دارند. اندازۀ کلیه در افراد بالغ

(نه نوزادان) به اندزۀ مشتۀ بستۀ فرد می باشد.

گزینۀ3: تیموس نوعی غده درون ریز است که اندام لنفی نیز محسوب می گردد. می دانید که تیموس در دوران نوزادی و کودکی

فعالیت زیادی دارد.

گزینه 4 59

باتوجه به شکل کتاب درسی در ماهی هم همانند انسان بطن ضخیم  ترین حفرۀ قلب است.

بررسی سایر گزینه  ها:

1) برای تغذیۀ قلب خون روشن به آن می  رسد که هم در ماهی  ها و هم در انسان  ها صادق است. برای مثال در انسان رگ  های

کرونری این وظیفه را دارند که بلافاصله پس از دریچه از آئورت منشعب می  شوند و تصلب شرا�ن و امثال آن  ها در سرخرگ  های

کرونری باعث عدم رسیدن خون روشن کافی به قلب و سکتۀ قلبی و حتی مرگ بشود.

2) در انسان قلب در هر بار گردش کامل دو بار عمل تلمبه را انجام می  دهد که علت آن وجود گردش خون مضاعف در انسان است

که با یک تلمبه خون را در گردش خون عمومی و با تلمبه دیگری خون را در گردش خون کوچک یا تنفسی به جریان می  اندازد.

3) در هر دو جهت حرکت خون از بالا به پا�ن است.
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گزینه 3 60

در گردش خون ماهی، خون تمام بدن از طریق سیاهرگ شکمی وارد دهلیز و سپس به بطن وارد می شود. انقباض بطن، خون را

ازطریق سرخرگ شکمی به آبشش ها می فرستد. پس از تبادل گازهای تنفسی، خون از طریق سرخرگ پشتی (و انشعابات آن) به

تمام بدن و پس از تبادل مویرگی با یاخته های بدن وارد سیاهرگ شکمی می شود و به قلب برمی گردد. بنابراین، گول شکل شماتیک

گردش خون ماهی را نخورید!

بررسی سایر گزینه ها:

1) در اسفنج ها سامانۀ گردش آب وجود دارد که آب از محیط بیرون از طریق سوراخ های دیواره به حفره یا حفره هایی وارد، و پس

از آن از سوراخ یا سوراخ های بزرگ تری خارج می شود.

2) در جانوران پیچیده تر (جانورانی که بالاتر از این بند در کتاب درسی ذکر شده اند جانوران پیچیده نیستند)، دستگاه اختصاصی

برای گردش مواد شکل می گیرد که در آن مایعی برای جابه جایی مواد وجود دارد. در این جانوران، دو نوع سامانۀ گردش مواد

مشاهده می شود. لذا دستگاه اختصاصی تنها در جانوران دارای گردش خون باز و بسته مشاهده می شود؛ نه پلاناریا که دارای حفرۀ

گوارشی است.

4) حشرات فاقد مویرگ هستند.

گزینه 3 61

فقط مورد "د" صحیح است.

بررسی موارد:

الف: تعرق در حرکت آب درون آوند چوبی نقش ایفا می  کند نه آبکش!

ب: بیشتر تعرق از روزنه  های برگ  ها انجام می  شود، پس فقط مختص برگ  ها نیست!

ج: تعرق از طریق روزنه  های هوایی است نه آبی!

د: صحیح است.

گزینه 3 62

موارد (ج) و (د) از مشخصه های فراوان ترین ترکیب آلی ادرار است.

بررسی همۀ موارد:

الف) کبد، آمونیاک را از طریق ترکیب آن با کربن  دی اکسید به اوره تبدیل می کند. کبد صفرا را می سازد. صفرا از راه مجاری

صفراوی کبد به یک مجرای مشترک وارد و در کیسۀ صفرا ذخیره می گردد. ترشح صفرا به دوازدهه توسط کیسۀ صفرا انجام

می شود نه کبد! (حواستان به تفاوت بین تولید و ترشح باشد!)

ب) بیشترین ترکیب آلی ادرار، اوره است. ولی مولکولی که درنتیجۀ تولید انرژی در یاخته های ماهیچه ای ایجاد می شود، کراتینین

است.

ج) کلیه ها، اوره را از خون می گیرند و به وسیلۀ ادرار از بدن دفع می کنند. کلیه ها می توانند با افزایش ترشح هورمون اریتروپویتین

در مواقع لزوم سبب افزایش تولید گویچه های قرمز و افزایش خون بهر شوند.

د) بدن انسان می تواند اوره را انباشته کند و آن را با فاصلۀ زمانی دفع کند.
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گزینه 1 63

گزینۀ "1": مویرگ  ها کوچک  ترین رگ  های بدن هستند. گیرنده های فشار خون در دیواره سرخرگ های گردش خون عمومی قرار

دارند.

گزینۀ "۲": دیوارۀ مویرگ  ها فقط از یک لایه یاخته  های پوششی سنگفرشی ساده ساخته شده و فاقد ماهیچۀ صاف است.

گزینۀ "۳": مویرگ  ها در دیوارۀ خود فقط یک لایه از یاخته  های پوششی سنگفرشی ساده دارند.

گزینۀ "۴": بیشتر سرخرگ های بدن در قسمت  های عمقی هر اندام قرار گرفته اند درحالی که سیاهرگ  ها بیشتر در سطح قرار دارند.

گزینه 1 64

پس از گوارش در فضای رودۀ باریک، مولکول  های گوناگونی وجود دارند که باید از غشاء   یاخته  های پوششی دیوارۀ روده بگذرند و

به این یاخته  ها و پس از آن به محیط داخلی وارد شوند.

بررسی سایر گزینه ها:

2) می  تواند ترکیبات معدنی مثل آب باشد.

3) دستگاه گوارش ما آنزیم موردنیاز برای گوارش همۀ کربوهیدرات  ها را نمی  سازد، مثلاً آنزیم موردنیاز برای تجزیۀ سلولز را

نمی  سازد.

4) لزوماً همۀ مواد جذب شده وارد خون نمی  شوند. چربی  ها وارد لنف می  شوند.

گزینه 4 65

در شکل (الف)، زیرنهنج (هیپوتالاموس) و (ب)، اسبک مغز (هیپوکامپ) است . اسبک مغز یکی از اجزای سامانه کناره ای است.

گزینه 3 66

تعداد رگ هایی که به دهلیز چپ خون می رسانند، چهار عدد است. از طرفی در سرخرگ آلکیلی در ابتدای آئورت برای خون رسانی

به بافت های قلب از آن منشعب می شوند.

بررسی سایر گزینه ها:

گزینۀ 1: از قلب دو سرخرگ خون را خارج می کنند. در مقابل چهار سیاهرگ ششی خون روشن دارند.

گزینۀ 2: یک سرخرگ خون تیره بطن چپ را به سمت شش ها هدایت می کند. سیاهرگ کرونری نیز یک عدد است.

گزینۀ 4: به دهلیز راست خون روشن نمی رسد. سرخرگ ها به حفره های پا�نی قلب مرتبط هستند.
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گزینه 1 67

بزاق ترکیبی از آب، یون ها و انواعی از آنزیم ها و موسین است. آنزیم آمیلاز بزاق به گوارش نشاسته کمک می کند و لیزوزیم، آنزیمی

است که در از بین بردن باکتری های درون دهان نقش دارد. دقت داشته باشید که لیزوزیم جزئی از پروتئین های دفاعی محسوب

نمی شود.

بررسی سایر گزینه ها:

2) پوست فقط یک سد ساده نیست؛ بلکه ترشحات مختلفی هم دارد. سطح پوست را ماده ای چرب می پوشاند. این ماده به علت

داشتن اسیدهای چرب، خاصیت اسیدی دارد. محیط اسیدی برای زندگی میکروب های بیماری زا (نه همۀ میکروب ها) مناسب

نیست. با اسیدی شدن سطح پوست، میزان pH سطح پوست کاهش می یابد.

3) اشک با داشتن نمک و لیزوزیم از چشم محافظت می کند. نمک برای باکتری ها مناسب نیست و از تکثیر باکتری ها جلوگیری

می کند.

4) در دیوارۀ لولۀ گوارش مخاط وجود دارد که از ورود مواد به محیط داخلی جلوگیری می کند.

گزینه 3 68

لایه خارجی کره چشم صلبیه و قرنیه است که توسط مایع شفاف زلالیه تغذیه می شود. لایه میانی مشیمیه جسم مژگانی و عنبیه

است که رنگدانه دار و پر از مویرگ های خونی است که شبکیه را تغذیه می کند. لایه داخلی چشم شبکیه است که در تماس با ماده

ژله ای زجاجیه قرار دارد و توسط مشیمیه تغذیه می شود و دارای گیرنده های نوری استوانه ای و مخروطی است.

گزینه 4 69

گزینۀ "1": آلبومین در انتقال برخی داروها مانند پنی سیلین نقش دارد.

گزینۀ "2": ویتامین  فقط در غذاهای جانوری وجود دارد.

گزینۀ "3": بیش از %  99 یاخته های خونی را گویچه های قرمز تشکیل می دهند.

گزینۀ "4": پروترومبین از پروتئین های موجود در پلاسما است که در طی فرآیند انعقاد، تحت تأثیر آنزیم پروترومبیناز می تواند

ترومبین را تولید کند.

B۱۲

گزینه 3 70

کلیۀ راست به دلیل قرارگیری کبد در سمت راست کمی پا�ن تر از کلیۀ چپ قرار گرفته است و این سبب می شود سرخرگ کلیوی

بالاتر از سیاهرگ کلیوی قرار گیرد.

بررسی سایر گزینه ها:

گزینۀ 1: کپسول کلیه ها از جنس بافت پیوندی رشته ای است که مقاومت این بافت از بافت پیوندی سست بیشتر، ولی

انعطاف پذیری آن کمتر است.

گزینۀ 2: کلیۀ راست توسط دندۀ دوازده (آخر) و کلیۀ چپ توسط دنده های یازده و دوازده محافظت می شود.

گزینۀ 4: قبل و بعد از شبکۀ مویرگی کلافک ما سرخرگ های آوران و وابران را داریم که ترتیب در این محل به صورت سرخرگ -

مویرگ - سرخرگ است.

گزینه 1 71

پروترومبیناز، ترومبین و فیبرین موقع انعقاد ایجاد می شوند.
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گزینه 2 72

عبارت های "ب" و "ج" صحیح هستند.

بررسی تمامی عبارت ها:

الف) در فرآیند التهاب پروتئین مکمل در برخورد با عوامل بیگانه به حالت فعال درمی آید. توجه کنید که پروتئین های مکمل

ساختارهای حلقه مانندی در غشاء میکروب ایجاد می  کنند.

ب) در التهاب نوتروفیل ها نخستین یاخته هایی هستند که بیگانه  خواری را انجام می  دهند. نوتروفیل هستۀ چندقسمتی دارد.

ج) ماستوسیت های آسیب دیده در ایجاد تورم و قرمزی محل التهاب نقش دارند. ماستوسیت  ها همانند یاخته های بیگانه خوار دیگر

قدرت بیگانه خواری دارد.

د) بیگانه  خوارهای مؤثر در فرآیند التهاب همان بیگانه خوارهای بافتی هستند. تمامی بیگانه خوارها، حرکات آمیبی شکل دارند.

گزینه 4 73

اگر از روبه  رو چشم را بررسی کنیم، امکان مشاهدۀ قرنیه، صلبیه و مردمک وجود دارد اما جسم مژگانی قابل مشاهده نیست. جسم

مژگانی از مویرگ  های خونی تغذیه می  کند و به شکل حلقه  ای در دور محل استقرار عدسی قرار دارد.

بررسی سایر گزینه  ها:

گزینه  های 1 و 2: عنبیه بخش رنگین چشم است و مردمک، سوراخ موجود در وسط آن است. قرنیه بخش تخم  مرغی  شکل موجود

در لایۀ بیرونی (ضخیم  ترین لایۀ کرۀ چشم) است که در ورود نور به کرۀ چشم نقش دارد و امکان مشاهدۀ هر دو وجود دارد.

گزینۀ 3: صلبیه بخش سفیدرنگ کرۀ چشم است که در حفاظت از آن نقش دارد.

گزینه 1 74

اطراف حبابک ها را مویرگ های خونی فراوانی احاطه کرده اند. در جاهای متعدد، بافت پوششی حبابک  و مویرگ هر دو از یک

غشاء   پایه استفاده می کنند؛ درنتیجه مسافت انتشار گازها در حبابک ها به حداقل مقدار ممکن رسیده است. در مویرگ ها، تبادل

مواد بین خون و یاخته های بدن انجام می گیرد. یاختۀ نوع اول در دیوارۀ حبابک ها همانند یاخته های دیوارۀ مویرگ ها، از نوع

سنگ فرشی است؛ درحالی که یاخته های نوع دوم در دیوارۀ حبابک ها دارای ظاهر کاملاً متفاوتی هستند.

بررسی سایر گزینه ها:

2) نابودی ذرات گرد و غبار مربوط به فعالیت ماکروفاژها است. ماکروفاژها جزء یاخته های دیوارۀ حبابک طبقه بندی نمی شود.

3) یاختۀ نوع دوم، ترشح عامل سطح فعال را برعهده دارد. دقت کنید که عدم ترشح عامل سطح فعال باعث افزایش آهنگ

تنفسی می گردد. زیرا عدم ترشح عامل سطح فعال باعث کاهش کارایی دستگاه تنفس و در نتیجه افزایش  و کاهش غلظت

 خون می گردد که در نهایت تحریک گیرنده های حساس به این گاز ها، منجر به افزایش آهنگ تنفسی می شود.

4) اگر به شکل کتاب درسی دقت کنید، متوجه خواهیدشد که یاخته های نوع دوم (همان یاخته های سبزرنگ) نیز می  توانند در

مجاورت مستقیم دیوارۀ مویرگ ها (کوچک ترین رگ های بدن) قرار گیرند.

CO  ۲

O۲
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گزینه 2 75

مطابق شکل زیر:

گزینه 1 76

منظور صورت سؤال مغز زرد استخوان است. مغز زرد استخوان بیشتر از بافت چربی تشکیل شده است. این مغز استخوان از رسوب

چربی و تغ�ر مغز قرمز استخوان شکل می گیرد و در شرایط کم خونی شدید می تواند تغ�ر کند و مجدداً به مغز قرمز تبدیل شود.

این بافت در انواعی از استخوان های بدن وجود دارد و در استخوان های دراز بدن به طور مستقیم توسط بافت استخوانی اسفنجی

احاطه شده است.

گزینه 2 77

بعضی از گیرنده  های بدن مثل گیرنده  های شیمیایی در بینی و گیرنده  های مکانیکی در گوش، دارای مژک (زائدۀ غیرسیتوپلاسمی)

هستند. همچنین بعضی از گیرنده  های بدن مثل گیرنده  های تماسی، انتهای دارینه (نوعی زائدۀ سیتوپلاسمی) هستند. در حد

کتاب درسی گیرنده  های حواس پیکری، انتهای دارینۀ   بلند نورون  های حسی هستند و توسط غلاف میلین پوشیده شده  اند که

باتوجه به شکل، نوعی پوشش چندلایه است.

بررسی سایر گزینه  ها:

1) گیرنده  های بویایی، مژک دارند اما این گیرنده  ها با ارتعاش تحریک نمی شوند.

3) گیرنده  های درد انتهای دارینه آزاد هستند. این گیرنده  ها می توانند در پاسخ به برخی مواد شیمیایی (مثل لاکتیک  اسید) تحریک

شوند.

4) در مورد گیرنده  های بویایی و یا تعادلی صادق نیست.

www.alirezaafshar.org
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گزینه 4 78

تنها بافت استخوانی فشرده، با غضروف مفصلی در تماس است. بافت استخوانی فشرده از واحدهایی به نام سامانۀ هاورس تشکیل

شده است و این سامانه به صورت استوانه های هم مرکز است، پس جملۀ مطرح شده کاملاً درست است. تمامی موارد نادرست

هستند؛ بنابراین هیچ یک از موارد از نظر درستی مشابه عبارت مطرح شده نیست.

بررسی همۀ موارد:

الف) استخوان پهن واقع در جلوی نای، استخوان جناغ است. ماهیچه های مؤثر در خروج حجم ذخیرۀ هوای بازدمی از شش ها

(ماهیچه های مؤثر در بازدم عمیق) ماهیچه های بین دنده ای داخلی و ماهیچه های شکمی هستند. این ماهیچه ها به دنده ها و

غضروف های دنده ای اتصال دارند. استخوان ترقوه بالاترین استخوان تشکیل دهندۀ مفصل با استخوان جناغ است و این استخوان

به ماهیچه های بین   دنده ای داخلی و ماهیچه های شکمی متصل نیست.

ب) بزرگ ترین استخوان پهن متصل به پردۀ مننژ، استخوان پیشانی است. برای مثال استخوان آهیانه ای یکی از استخوان های پهن

جمجمه است که روی لوب آهیانۀ مخ قرار دارد و با استخوان پیشانی مفصل دارد، اما در تشکیل حفرۀ استخوانی کاسۀ چشم

نقشی ندارد.

ج) بزرگ ترین استخوان اسکلت انسان، استخوان ران است. مجموعۀ یک استخوان اندام را شامل می شود. اندام سومین سطح

حیات است. حال استخوان ران نوعی اندام محسوب می شود؛ بنابراین بخشی از چهارمین سطح حیات (دستگاه) است، نه بخشی از

سومین سطح حیات چون خودش در سطح سوم حیات است.

گزینه 2 79

موارد (الف) و (ب) و (ج) نادرست هستند.

بررسی همۀ موارد:

الف) در افراد مبتلا به دیابت شیرین عوارضی مانند بیماری های قلبی، نابینایی و نارسایی کلیه بروز پیدا می کند.

ب) در افرادی که ورزش طولانی دارند، ترشح هورمون اریتروپویتین افزایش می یابد. هورمون اریتروپویتین از یاخته های کبدی و

کلیوی به خون ترشح می شود.

ج) هماتوکریت نسبت حجم یاخته های خونی به حجم کل خون است. در افرادی که در هوای گرم ورزش سنگین دارند، به علت

تعرق زیاد بدن، میزان حجم خوناب کاهش می یابد و مقدار هماتوکریت بالا می رود. همین طور در این فرد با افزایش ترشح

هورمون اریتروپویتین، میزان یاخته های خونی افزایش می یابد.

د) هورمون پرولاکتین یکی از هورمون های مترشحه از بخش پیشین هیپوفیز است که در غدد شیری گیرنده دارد. درواقع در پی

تولد نوزاد هورمون پرولاکتین روی غدد شیری مادر اثر می گذارد و باعث تولید شیر می گردد. هورمون پرولاکتین در حفظ تعادل

آب بدن نیز مؤثر است.

گزینه 4 80

شکل بخش های انتهایی لوله گوارش را نمایش می دهد و فقط مورد (ب) درست است.

www.alirezaafshar.org
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فیزیک

گزینه 1 81

توجه:  را مساوی با  می گیریم.

توجه به این نکته خیلی مهم است که دمای تعادل  می باشد، یعنی هیچ آبی به حالت مایع وجود نخواهد داشت. پس در

ابتدا، همۀ  گرم آب، یخ می زند:

مجموع انرژی های آزاد شده از تبدیل آب  به صفر و یخ زدن آن از کل انرژی موردنیاز برای تبدیل یخ  به یخ صفر

) گفته شده است: درجه کمتر است چون دمای تعادل (

حال باید ببینیم یخ  با دریافت  انرژی به چه دمایی می رسد:

درنهایت ما  گرم یخ صفر درجه و 40 گرم یخ  خواهیم داشت:

c آبx

 ⇒
−۵۰ C ∘۴۰گرم یخ 

۱۰ C ∘mگرم آب 

   

⎩⎪⎪
⎪⎪
⎨
⎪⎪
⎪⎪
⎧۱۰ C  ⇒ آب صفر  : Q  = mcΔθ =  

∘
آب ۱

آزاد می شود 

 ۱۰mx

− ۵۰ C  ⇒ یخ صفر  : Q  = ۴۰ ×  x × ۵۰ =  

∘
 یخ  ۲ ۲

۱

انرژی می خواهد

 ۱۰۰۰x

−۴ C∘

m

mگرم آب یخ می زند  : Q  =۳ mL  ⇒f Q  =۳ m × ۸۰x = ۸۰mx

۱۰ C∘−۵۰ C∘

−۴ C∘

Q +۱ Q  <۳ Q  ⇒۲ ۱۰mx + ۸۰mx < ۱۰۰۰x

−۵۰ C∘۹۰mx

Q = mcΔθ ⇒ ۹۰mx = ۴۰ ×  x × Δθ ⇒ Δθ = ۴/۵m ⇒ θ  − θ  = ۴/۵m
۲
۱

۲ ۱

⇒ θ  = ۴/۵m − ۵۰۲

m(۴۵m − ۵۰) C∘

θ  =e   

m  c  + m  c  ۱ ۱ ۲ ۲

m  c  θ  + m  c  θ  ۱ ۱ ۱ ۲ ۲ ۲ همگی یخ می باشند  θ  =e  

m  + m  ۱ ۲

m  θ  + m  θ  ۱ ۱ ۲ ۲

⇒ −۴ =  ⇒
m + ۴۰

m × ۰ + ۴۰(۴/۵m − ۵۰)
m = ۱۰ gr

گزینه 1 82

با استفاده از قضیۀ کار- انرژی جنبشی می توان نوشت:

از طرفی می دانیم که  است، پس داریم:

+  + W  + W  = ΔK ⇒ (F cos ۵۳ )d + W  =  m(v  − v  )
۰

W  F  N
۰

 W  mg F f  k
∘

f  k ۲
۱

۲
۲

۱
۲

⇒ ۲۵ ×  × ۹ + W  =  × ۲(۹ − ۰)
۱۰
۶

f  k ۲
۱

⇒ W  = ۹ − ۱۵ × ۹ = −۱۴ × ۹ Jf  k

W  =f  k f  .d cos ۱۸۰k
∘

W  =f  k −f  .d ⇒k −۱۴ × ۹ = −f  ×k ۹ ⇒ f  =k ۱۴ N
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گزینه 3 83

در شکل (الف) ماده (1) جیوه و ماده (2) آب است و همان طور که می دانیم نیروی هم چسبی بین مولکول های جیوه بیشتر از نیروی

هم چسبی بین مولکول های آب است.

در شکل (ب) چرب بودن شیشه باعث گلوله شدن آب می شود پس ماده (3) آب است و نیروی هم چسبی بین مولکول های آب

بیشتر از نیروی دگرچسبی بین آب و روغن است. بنابراین گزینه 3 نادرست است. زیرا نیروی هم چسبی آب کمتر از دگرچسبی آب و

شیشه است.

گزینه 4 84

گام اول: فرض می کنیم سطح مقطع لوله برابر با A است؛ بنابراین برای حالت اول (شکل الف) داریم:

گام دوم: باتوجه به شکل زیر، فشار گاز در حالت دوم (شکل ب) را به دست می آوریم. (فشار گاز در تمام نقاط یکسان

و برابر با  است)

گام سوم: در طی فرآیند دما و تعداد مولکول های هوا ثابت می مانند؛ بنابراین:

به جای حل زمان بر معادلۀ درجۀ ۲ بالا می توانید گزینه ها را در معادلۀ بالا جایگذاری کنید و به جواب برسید:

  

P  = P  = ۱۰ P a۱ ۰
۵

V  = Aℓ  = A × ۱ = A۱ ۱

P ۲

  

P  = P  + ρgh = ۱۰ + ۱۳۶۰۰ × ۱۰ × h = ۱۰ (۱ + ۱/۳۶h)۲ ۰
۵ ۵

V  = Aℓ  = A(۱ − h)۲ ۲

  

P  V  = P  V  ⇒ ×  = (۱ + ۱/۳۶h) ×  (۱ − h)۱ ۱ ۲ ۲ ۱۰۵ A ۱۰۵ A

⇒ ۱ = (۱ + ۱/۳۶h)(۱ − h)

h ≃ ۰/۲۵ m = ۲۵ cm

گزینه 2 85

بررسی دقت های اندازه گیری در گزینه ها:

۱ گزینۀ  :′′ ′′ ۱ × (۱۰ ) m =−۲ ۲ ۲ ۱ × ۱۰ m =−۴ ۲ ۱۰ m−۴ ۲

۲ گزینۀ  :′′ ′′ ۱۰ ×−۱ (۱۰ ) m =−۳ ۲ ۲ ۱۰ ×−۱ ۱۰ m =−۶ ۲ ۱۰ m−۷ ۲

۳ گزینۀ  :′′ ′′ ۱۰ ×−۲ ۱۰ ×−۳ (۱۰ ) m =۶ ۲ ۲ ۱۰ ×−۵ ۱۰ m =۱۲ ۲ ۱۰ m۷ ۲

۴ گزینۀ  :′′ ′′ ۱۰ ×−۳ ۱۰ ×−۶ (۱۰ ) m =۹ ۲ ۲ ۱۰ ×−۳ ۱۰ ×−۶ ۱۰ =+۱۸ ۱۰ m۹ ۲
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گزینه 1 86

می دانیم حجم سنگ برابر با حجم الکل بیرون ریخته شده است؛ بنابراین ابتدا حجم الکل بیرون ریخته شده را حساب می کنیم:

الکل ρ =  ⇒
V
m

۰/۸ =  ⇒
V

۱۲۸۰
V = ۱۶۰۰ cm۳

⇒ حجم سنگ V = ۱۶۰۰ cm =۳ ۱۶۰۰ × ۱۰ m =−۶ ۳ ۱۶ × ۱۰ m−۴ ۳

سنگ ρ =  =
V
m

 =
۱۶ × ۱۰ m−۴ ۳

۴ kg
 =

۴ kg/m۳

۱۰۴
۲۵۰۰ kg/m۳

گزینه 4 87

،  و  به شکل زیر است: Fوضعیت بردارهای  ۱F ۲d

  

W = F d cos θ ⇒  =  

W  F  ۲

W  F  ۱

F   cos ۱۲۰۲d ∘
F   cos ۶۰۱d ∘

=  =  = −  

۲۰ ×  

−  ۲
۱

 cos(۹۰ + ۳۰ )∘ ∘

۳۰ ×  

۲
۱

۲ × (−  )
۲
۱

 

۲
۳

۲
۳

گزینه 2 88

ابتدا انرژی جنبشی آونگ را در محل برخورد طبق قضیۀ کار و انرژی به دست می آید:

) منتقل می شود، ازآنجاکه ۴۰ درصد انرژی تلف می شود و ۶۰ درصد انرژی جنبشی به جسم (

) برابر با  است. پس انرژی جنبشی اولیۀ جسم (

باتوجه به اینکه نیروی اصطکاک 25 درصد نیروی وزن است. داریم:

W  =t K  −۲  ⇒ K  ۱
۰

mgΔh = K  −۲  ⇒ K  ۱
۰

(۲)(۱۰)(۰/۴L) = K  ۲

⇒ (۲۰)(۰/۴)(۲/۵) = K  ⇒۲ K  =۲ ۲۰ J

B

B۱۲ J

  

W  = (K  − K  )  ⇒ −f  d = −۱۲ ⇒  d = ۱۲t ۲ ۱ B k ۴
m  gB

⇒ d =  =  = ۹/۶ m
m  gB

۴۸
۰/۵(۱۰)

۴۸
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برای مقایسۀ چگالی گاز کامل، ابتدا حجم گاز را در دو حالت مقایسه می کنیم:

، چگالی آن نیز ثابت می ماند. همان طور که مشاهده می کنید، حجم گاز ثابت مانده و  باتوجه به رابطۀ 

θ  = −۷۳ C ⇒ T  = ۲۷۳ − ۷۳ = ۲۰۰ K۱
∘

۱

T  = ۴۰۰ K , P  = ۲۰ cmHg , P  = ۴۰ cmHg۲ ۱ ۲

 =  ⇒  =  × =  ×  = ۱
T  ۱

P  V  ۱ ۱

T  ۲

P  V  ۲ ۲

V  ۱

V  ۲

T  ۱

T  ۲

P  ۲

P  ۱

۲۰۰
۴۰۰

۴۰
۲۰

ρ =  

V
m
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کار نیروی F در جابه جایی d از رابطۀ زیر به دست می آید:

برای محاسبۀ  از مساحت زیر نمودار استفاده می کنیم:

W  =F F d cos ۴۵∘

F d

S = S  +۱ S  ⇒۲ S = (  )۲ +
۲

۱۰ + ۲۰
۵(۲۰) ⇒ S = ۳۰ + ۱۰۰ = ۱۳۰ J

  

W  = (۱۳۰) ×  = (۱۳۰)(۰/۷) = ۹۱ JF ۲
 ۲

⇒ W  = −f  d = −۱/۵(۷) = −۱۰/۵ Jf  k k

⇒ W  = W  + W  = ۹۱ − ۱۰/۵ = ۸۰/۵ Jt F f  k

گزینه 1 91

برای اینکه جسم غرق نشود، چگالی آن باید کوچک تر و یا مساوی چگالی آب باشد. پس:

پس حداقل مقدار حجم چوب باید  باشد. درصد حجم این مقدار چوب از حجم کل برابر است با:

ρ جسم≥ ρ آب⇒  ρ جسم≥  ۱ g/cm۳

ρ =  =  ≤ جسم ۱ V  + V فلز  چوب

m  + m فلز   چوب

V  + V فلز   چوب

ρ  V  + ρ  V فلز   فلز چوب چوب

۸V  + ۰/۸V ≤ V  + V فلز   چوب فلز  چوب

⇒ ۷V  ≤ ۰/۲V  ⇒ V  ≥ ۳۵V فلز   چوب چوب فلز 

۳۵V فلز 

 ×
V  + V چوب  فلز 

V چوب 
۱۰۰ =  ×

۳۵V  + V فلز  فلز

۳۵V فلز  ۱۰۰ =  ×
۳۶
۳۵

۱۰۰ = %۹۷/۲
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 =
E ورودی 

E خروجی 
 ⇒

۱۰۰
۳۲

E ورودی=   E  =
۳۲
۱۰۰

خروجی  ×
۳۲
۱۰۰

۱۶ × ۱۰ × ۶۰ = ۳۰۰۰۰ J

Δt = ۴ min = ۴ × ۶۰ = ۲۴۰ s

=  = ۱۲۵ WP
۲۴۰

۳۰۰۰۰
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۲۵خروار = ۲۵ × (من تبریز۱۰۰) = ۲۵۰۰ من تبریز

۲۵۰۰من تبریز = ۲۵۰۰ × (مثقال۶۴۰) = مثقال۱۶۰۰۰۰۰

۱۶۰۰۰۰۰مثقال = ۱۶۰۰۰۰۰ × (۴/۸۶ (گرم = ۷۷۷۶۰۰۰ گرم

۷۷۷۶۰۰۰گرم = ۷/۷۷۶ تن
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برای حل چنین تست هایی از ضریب تبدیل یعنی کسری که معادل با عدد 1 است، استفاده می شود. با استفاده از تبدیل واحد

زنجیره ای خواهیم داشت:

۳۱۲ km = ۳۱۲ ×km  ×
۱ km
۱۰  

۳ m
 ×

۱  m
۱۰۲ cm

 ×
۱۰۴ cm
۱ ذرع 

 =
۶۰۰۰ ذرع 
فرسنگ۱

فرسنگ۵۰

گزینه 3 95

در حالت عادی حجم فلز خالص پس از ذوب  بیشتر از فلز می شود.

پس از ذوب فلز ناخالص حجم فلز به دست آمده  حجم فلز ناخالص است.

%۱۵

V فلز ذوب شده=   V ⇒
۱۰۰
۱۱۵

فلز  =
V فلز 

V فلز ذوب شده 
 (۱)

۱۰۰
۱۱۵

 

۱۰۰
۱۰۸

V فلز ذوب شده =   (V +
۱۰۰
۱۰۸

فلز V حفره(۲)( 

(۱), (۲) →  V  =
۱۰۰
۱۱۵

فلز  V  +
۱۰۰
۱۰۸

فلز  V  

۱۰۰
۱۰۸

حفره

 V  =
۱۰۰
۶

فلز  V  →
۱۰۰
۱۰۸

حفره V فلز=  ۱۸V حفره 

 =
V  + V فلز  حفره

V حفره 
 =

۱۸V  + V حفره  حفره

V حفره 
 

۱۹
۱
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گزینه 1 96

،  و  باهم موازی اند. نسبت گام اول: ابتدا جریان عبوری از مقاومت های  و  را به دست می آوریم. مقاومت های 

جریان عبوری در مقاومت های موازی به نسبت وارون مقاومت ها است. پس:

،  و  به قطب منفی باتری وارد می شوند، پس مجموع جریان های گام دوم: باتوجه به اینکه مجموع جریان های عبوری از 

عبوری از دو مقاومت  و  که باهم موازی اند برابر  است. بنابراین:

R  ۱R  ۵R  ۱R  ۴R  ۵

⎩⎪⎪
⎨
⎪⎪
⎧

 =  ⇒  =  ⇒ I  =  A
I  ۴

I  ۱

R  ۱

R  ۴

۳
I  ۱

۲
۱

۱ ۲
۳

 =  ⇒  =  ⇒ I  = ۳ A
I  ۴

I  ۵

R  ۵

R  ۴

۳
I  ۵

۱
۱

۵

R  ۱R  ۴R  ۵

R۲R  ۳۷/۵ A

⇒
⎩⎪
⎨
⎪⎧I  + I  = ۷/۵۲ ۳

 =  =  =  

I  ۳

I  ۲

R  ۲

R  ۳

۹
۳

۳
۱

  {
I  = ۱/۸۷۵ A۲

I  = ۵/۶۲۵ A۳
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می توان از وجود دو مقاومت سمت راست که یک سرشان در مدار وصل نیست صرف نظر کرد.

⇒ R  =T  =
۶ + ۳
۶ × ۳

۲ Ω

گزینه 2 98

باتوجه به رابطه چون فاصلۀ صفحات 4 برابر شده است و باتوجه به اینکه مقدار  ثابت می باشد، ظرفیت خازن  برابر شده

است.

، با  شدن ظرفیت خازن، انرژی خازن 4 برابر می شود. پس درنتیجه حداقل از طرفی باتوجه به رابطۀ انرژی خازن ها 

کاری که باید روی خازن انجام دهیم، برابر است با:

C = κ  

d
ε  A۰

Kε  A۰ 

۴
۱

=C
↑

برابر  ۴
۱

 

 

۴برابر

 

↓
d

  κε  A۰

ثابت 

U =   

۲
۱

C
q۲

 

۴
۱

W خارجی=  ΔU = ۴U − U = ۳U
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گزینه 4 99

، 4 برابر قطر  باشد، سطح مقطع آن 16 برابر سطح مقطع سیم  خواهد بود؛ پس: ABBاگر قطر مقطع سیم 

 {
L  = ۴L  A B

A  = ۱۶A  A B

 =  =  =  =  ⇒ R  =  R  

R  B

R  A

AB

L  B

 A  A

LA

L  A  B A

L  A  A B

L  (۱۶A  )B B

(۴L  )(A  )B B

۴
۱

A ۴
۱

B

⇒ R  − R  = R  −  R  =  R  =  R  B A B ۴
۱

B ۴
۳

B ۱۰۰
۷۵

B
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حداکثر ولتاژی که مجاز به اعمال آن هستیم:

محیط دی الکتریک دایره ای  : ۲πr = ۶ ⇒ ۲ × ۳ × r = ۶
⇒ r = ۱ cm , A = πr = ۳ × ۱۰ m۲ −۴ ۲

C = κε   =۰ d
A

۴ × ۹ × ۱۰ ×−۱۲
 =

۱۸ × ۱۰−۳
۳ × ۱۰−۴

۶ × ۱۰ (F )−۱۳

V  = E  d = ۱۲ × ۱۰ × ۱۸ × ۱۰ = ۲۱۶ × ۱۰ Vmax max
۶ −۳ ۳

C =  ⇒ q  = ۶ × ۱۰ × ۲۱۶ × ۱۰ = ۱۲۹۶ × ۱۰
V  max

q  max
max

−۱۳ ۳ −۱۰

= ۰/۱۲۹۶ × ۱۰ C = ۰/۱۲۹۶ μC ≈ ۰/۱۳ μC−۶
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نیروی محرکۀ القایی متوسط از رابطۀ  به دست می آید.  همان شیب نمودار است. در بازۀ  شیب

نمودار ثابت و برابر  است. پس بزرگی نیروی محرکۀ القایی در ثانیۀ سوم که روی این خط قرار می گیرد

برابر است با:

با استفاده از معادلۀ خط، شار لحظۀ  را به دست می آوریم:

،  که برابر با شیب خط است را به دست می آوریم: در بازۀ 

) نیز برابر شیب خط به دست آمده است. بنابراین بزرگی نیروی محرکۀ القایی در آهنگ تغ�ر شار دو ثانیۀ سوم (

بازۀ  برابر است با:

درنتیجه نسبت خواسته  شده برابر است با:

ε = −N  

Δt
ΔΦ

 

Δt
ΔΦ

(۰, ۴ s)

 =
۱ − ۰

۰ − (−۴)
۴ Wb/s

∣ ∣ =ε̄(۳ s,۴ s) ∣ − N  ∣ =
Δt

ΔΦ  (۳ s,۴ s)
∣ − ۱ × ۴∣ = ۴ V

t = ۴ s

۰ ≤ t ≤ ۴ s ⇒ Φ = ۴t − ۴  

t=۴ s
Φ  =۴ s ۴(۴) − ۴ = ۱۲ Wb

(۴ s, ۷ s) 

Δt
ΔΦ

 =
Δt
ΔΦ

 =
۷ − ۴

Φ  − Φ  ۷ s ۴ s
 =

۷ − ۴
۰ − ۱۲

−۴ Wb/s

۴ s ≤ t ≤ ۶ s

(۴ s, ۶ s)

∣ ∣ =ε̄(۴ s,۶ s) ∣ − N  ∣ =
Δt
ΔΦ

∣ − ۱ × −۴∣ = ۴ V

 =
∣  ∣ε̄(۴ s,۶ s)

∣  ∣ε̄(۳ s,۴ s)
 =

۴
۴

۱

گزینه 3 102

ABطبق قانون لنز جریان القایی از  به  باید باشد.

  

= −  = −B  ⇒ = −B  = −BLvε
Δt
ΔΦ

Δt
ΔA

ε
Δt

LvΔt

⇒ = −۰/۲ × ۱۰ × ۱۰ × ۳۰ × ۱۰ = −۶ × ۱۰ Vε −۲ −۲ −۳

=  =  = −۳ × ۱۰ AI
R
ε

۲
−۶ × ۱۰−۳

−۳

گزینه 2 103

E =  =
d
V

 =
d

 

C
Q

 =
Cd
Q

 =
۳۰ × ۱۰ × ۱۰−۶ −۳

۳۰ × ۱۰−۶
 =

۱۰−۳
۱

۱۰۰۰ (V /m)
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گزینه 4 104

، مقاومت   اتصال کوتاه می شود. این یعنی مقاومت معادل بین دو نقطه  و    در حالت قبل برابر با   با وصل شدن کلید   

 بود ولی در حالت فعلی برابر با    است. این یعنی مقاومت شاخه راست کم شده است. پس مقاومت

معادل مدار نیز کم شده است.

پس عددی که ولت سنج نشان می دهد، کاهش و عددی که آمپرسنج نشان می دهد، افزایش می یابد.

kR  ۲AB

R  ∣∣(R  +۳ ۲ R  )۴R  ∣∣R  ۳ ۴

R  ↓T  

I=  R+r
ε

I ↑  

V =ε−IR
V ↓

گزینه 4 105

ابتدا سطح مقطع دو رسانا را حساب می کنیم:

حال از رابطۀ  به طور نسبتی استفاده می کنیم:

{
A = πr  = π × (۱) = π mmA A

۲ ۲ ۲

A = π(r  − r  ) = π × (۱۶ − ۴) = ۱۲π mmB Bخارجی
۲

Bداخلی
۲ ۲

R = ρ  

A
L

 =
R  B

R  A
 ×

ρ  B

ρ  A
 ×

L  B

L  A
 =

A  A

A  B ۱ × ۲ ×  =
π

۱۲π
۲۴
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گزینه 4 106

گرافیت نیم رسانا است و با کاهش مقاومت خود، در برابر افزایش دما واکنش نشان می دهد. اگر یکی از مقاومت های موجود در

مدار کاهش یابد، مقاومت معادل هم کاهش می یابد (البته به شرطی که از آن مقاومت جریان عبور کند).

:( کاهش مقاومت معادل به منزلۀ افزایش جریان مدار است (

این جریان افزایش یافته از لامپ  عبور می کند و آن را پرنورتر از قبل می کند.

برای تشخیص نحوۀ تغ�رات روشنایی لامپ  می توانید کمی زرنگ بازی دربیارید و فرض کنید آن قدر

مقاومت گرافیت کم می شود که به صفر می رسد و دو سر لامپ  را اتصال کوتاه می کند. آنگاه لامپ  خاموش می شود که

این به معنی کاهش روشنایی لامپ  است. اگر می خواهید علمی به همین نتیجه برسید، مراحل زیر را دنبال کنید:

R  ↓eq

I =   

R  + req

ε (R  ↓)eq I ↑

L۱

P  =۱ R  I  ۱
۲ (I↑)

P  ↑۱

L  ۲

L۲L۲

L۲

V = ε − rI  V ↓
(I↑)

V = V  + V  = R  I + V   V  ↓⇒↓ P  =  ۱ ۲ ۱ ۲
(V ↓ , I↑)

۲ ۲ R  ۲

V  ۲
۲
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همان طور که می دانیم زاویۀ انحراف از رابطۀ  محاسبه می شود. نیروی الکتریکی  برای دو گلوله  هم اندازه است و

دو گلوله  جرم یکسان دارند. درنتیجه انحراف آونگ ها از وضع تعادل یکسان است.

tanα =  

mg
F

F
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گزینه 2 108

مقاومت های  و  موازی اند؛ بنابراین، اختلاف پتانسیل دو سر آن ها برابر است:

مقاومت معادل دو مقاومت  و  برابر است با:

توان مصرفی این مقاومت را با  نشان

می دهیم:

مقاومت های  و  متوالی  هستند؛ بنابراین: 

توان خروجی مولد از رابطۀ  یا  به  دست می آید:

R۱R  ۲

  

V  = V  ۱ ۲

P =    =  =  = ۲ ⇒ P  = ۲P  

R
V ۲

V  =V  ۱ ۲

P  ۱

P  ۲

R  ۲

R  ۱

۳
۶

۲ ۱

R۱R  ۲

R  =۱۲  =
R  + R  ۱ ۲

R  R  ۱ ۲
 =

۶ + ۳
۶ × ۳

 =
۹
۱۸

۲ Ω

P  ۱۲

P  =۱۲ P  +۱ P  =۲  +
۲

P  ۲ P  =۲  P  

۲
۳

۲

R۳R  ۱۲I  =۳ I  ۱۲

P = RI ⇒  =  ⇒  =  ⇒ R  = ۴ Ω۲

P  ۱۲

P  ۳

R  ۱۲

R  ۳

 P  

۲
۳

۲

۳P  ۲

۲
R  ۳

۳

R  = R  + R  = ۲ + ۴ = ۶ Ωeq ۱۲ ۳

I =  =
R  + req

ε
 =

۶ + ۲
۲۴

 =
۸
۲۴

۳ A

P  =۰ εI − rI۲P  =۰ R  Ieq
۲

P  =۰ R  I =eq
۲ ۶ × ۳ =۲ ۶ × ۹ = ۵۴ W
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q = It ⇒ ۳/۷۵ × ۱۰ ×۲۲ ۱/۶ × ۱۰ =−۱۹ ۶ × t ⇒ t =  =
۶

۶ × ۱۰۳
۱۰۰۰ s

طول سیم  =  =
A مساحت

V حجم 
 =

۰/۵ cm۲
۱ cm۳

۲ cm

v =  cm/s =
۱۰۰۰
۲

 mm/s
۱۰۰
۲
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) داده شده، هم   مقدار نیروی محرکۀ القایی متوسط و هم  مقدار نیروی محرکۀ القایی لحظه ای را به با استفاده از نمودار (

دست می آوریم.

:( محاسبۀ نیروی محرکۀ القایی متوسط در ۱۰ ثانیۀ اول (

: نیروی محرکۀ القایی در لحظۀ 

، مقدار نیروی محرکۀ القایی در این لحظه را به دست می آوریم: ) در لحظۀ  باتوجه به شیب نمودار (

Φ − t

۰ ≤ t ≤ ۱۰ s

  

  {
t  = ۰ ⇒ Φ  = ۲ Wb۱ ۱

t  = ۱۰ s ⇒ Φ  = −۶ Wb۲ ۲

⇒ =  −N   =  −N   =  (N )∣ε∣
∣
∣
∣
∣

Δt
ΔΦ

∣
∣
∣
∣

∣
∣
∣
∣

۱۰ − ۰
−۶ − (۲)

∣
∣
∣
∣

۱۰
۸

t = ۹ s

Φ − tt = ۹ s

شیب نمودار =∣
∣

∣
∣

   =
∣
∣
∣
∣

dt
dΦ

∣
∣
∣
∣

tanα =  =
۱
۶

۶ ⇒ ε =∣ ∣  −N   =
∣
∣
∣
∣

dt
dΦ

∣
∣
∣
∣

۶ (N )

 =
ε
ε

 =
۶

 

۱۰
۸

 

۱۵
۲

شیمی
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ابتدا باتوجه به توضیحات بیان شده، عناصر مدنظر را پیدا می  کنیم:

ترکیب  و  که هر دو نافلز هستند کووالانسی بوده و  را تشکیل می  دهند.

l = ۲ الکترون با ۲ دارای B اتم عنصر ⇒ ۱s ۲s ۲p همان کربن است B عنصر ⇒  

۲ ۲ ۲
 C۶

C اتم عنصر ⇒ ۱s ۲s ۲p ۳s ۳p ⇒ (l = ۱ مجموع الکترون  ها با − l = ۰ ۲(مجموع الکترون  ها با ۲ ۶ ۲ ۴

= (۱۰ − ۶) = ۴ → همان گوگرد است C →عنصر  S۱۶

 C۶ S۱۶CS  ۲
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گزینه 2 112

گام 1: با استفاده از رابطۀ زیر، درصد جرمی  را به  دست می آوریم: (غلظت مولار  به دلیل وجود 1 مول  در 1

لیتر، 1 مولار است)

گام 2: مقدار  را برحسب گرم در 1 لیتر از محلول حساب می کنیم:

گام 3: محاسبۀ مقدار نمک لازم برای رسیدن به محلول 10 درصد جرمی:

N aClN aClCl−

 = مولار ⇒  = ۱ ⇒  = ۱ ⇒ a = %۵
جرم مولی

۱۰ × درصد جرمی × چگالی
(۲۳ + ۳۵/۵)
۱۰ × ۱/۱۷ × a

 

۵
 ۵۸/۵

 × a ۱۱/۷
۱

N aCl

 ×
۱۰۰
۵

(۱ × ۱۱۷۰) = ۵ × ۱۱/۷ g نمک

 =  ⇒ ۵ × ۱۱۷ + ۱۰x = ۱۱۷۰ + x ⇒ ۹x =  − ۵ × ۱۱۷ ⇒  x = ۵ ×
۱۱۷۰ + x

۵ × ۱۱/۷ + x
۱۰  ۰
۱۰

۱۰×۱۱۷

 ۱۱۷۰  ۹
۱

۱۱۷
۱۳

⇒ x = ۵ × ۱۳ = ۶۵ g
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عبارت های "ب"، "پ" و "ت" نادرست هستند.

بررسی عبارت های نادرست:

ب) پلیمرهای بر پایۀ مواد گیاهی مثل نشاسته در زمان نسبتاً کوتاهی تجزیه  شده و به زمین بازمی گردند.

) واکنش می  دهند. پ) در نیروگاه  ها برای کاهش  این گاز را با اکسید فلزهایی مثل منیزیم و کلسیم ( تا 

ت) هیدروژن سوختی پرهزینه است ولی با در نظر گرفتن توسعۀ پایدار، استفاده از آن صرفۀ اقتصادی دارد.

CO۲CaOM gO

گزینه 4 114

مجموع شمار اتم ها در 724 میلی گرم گلوکز نشان دار برابر است با:

مجموع ذره های زیراتمی باردار (الکترون ها و پروتون ها) در 0/025 مول  برابر است با:

اکنون نسبت این دو مجموع را محاسبه می  کنیم:

۷۲۴ × ۱۰ g  گلوکز  ×−۳
 ×

۱۸۱ g  گلوکز 
۱ mol  گلوکز 

 ×
۱ mol  گلوکز 
۲۳ mol  اتم 

 =
۱ mol  اتم 
N A اتم   ۹/۲ × ۱۰ N  

−۲
A

 Kr۳۶

۰/۰۲۵ mol Kr ×  ×
۱ mol Kr

۷۲ mol  ذرۀ باردار 
 =

۱ mol  ذره 
N  A ۱/۸N  A

 =
۱/۸N  A

۹/۲ × ۱۰ N  

−۲
A ۵/۱ × ۱۰−۲
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گزینه 2 115

بررسی عبارت ها:

الف) نادرست. در رسم ساختار لوویس، نمایش پیوند دوگانه بر پیوند سه گانه مقدم است.

ب) نادرست.

پ) درست.

ت) درست.

گزینه 4 116

بررسی عبارت ها:

الف) نادرست.

ب) درست.

پ) درست.

ت) نادرست.

%M =  × ۱۰۰ ⇒ ۸۰ =  × ۱۰۰
M + O
M جرم

M + ۱۶
M

۱۰۰M = ۸۰M + ۱۲۸۰ ⇒ ۲۰M = ۱۲۸۰ ⇒ M =  = ۶۴
۲۰

۱۲۸۰

  ⇒ ۶۴ = Z + Z + ۶ ⇒ ۶۴ = ۲Z + ۶ ⇒ ۵۸ = ۲Z ⇒ Z = ۲۹
A = Z + N

N = Z + ۶ }

M :۲۹ [Ar]۳d ۴s۱۰ ۱

(۸) =۲ ۶۴

%O =  ×
۲M + O

O
۱۰۰ =  ×

(۲ × ۶۴) + ۱۶
۱۶

۱۰۰ = ×
۱۴۴
۱۶

۱۰۰ = %۱۱/۱۱

M :۲۹ [Ar]   K :
۱۱ گروه

 ۳d ۴s۱۰ ۲
۱۹ [Ar]  

گروه اول

 ۴s۱
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گزینه 3 117

نکته: در مسائلی که غلظت برحسب  داده شده است، برای سادگی در فهم و حل مسائل آن را معادل  در

نظر بگیرید.

ppm 

محلول ۱ kg
حل شونده mg

⇒  = ۴ g
۱ kg

۴۰۰۰ × ۱۰ g Ca−۳ ۲+

⇒  =  ⇒ x = ۲۰ g
 

۱۰
۴۰

g Ca ۴
۱

۲+

۲۰۰
x g CaBr  ۲

گزینه 4 118

 عدد اتمی بین 57 تا 70  دستۀ 

، ده واحد اختلاف دارد  گروه 8 - دستۀ   با گاز نجیب هم دورۀ خود یعنی 

 با گاز نجیب هم دورۀ خود، یعنی  یک واحد اختلاف دارد  گروه 17 - دستۀ 

 گاز نجیب: دستۀ 

 N d۶۰←f

 Os۷۶ Rn۸۶⇐ ۱۸ − ۱۰ = ۸ ⇐d

Os :۷۶ [Xe]۴f ۵d →۱۴ ۶ d دستۀ

 Cl۱۷Ar۱۸⇐ ۱۸ − ۱ = ۱۷ ⇐p

Cl :۱۷ [N e]۳s ۳p۲ ۵

 Rn۸۶p

Rn :۸۶ [Xe]۴f ۵d ۶s ۶p۱۴ ۶ ۲ ۶

گزینه 3 119

نسبت شمار کاتیون

به آنیون
نام ترکیب

نسبت شمار آنیون

به کاتیون
نام ترکیب

 لیتیم  فلوئورید1 سدیم   اکسید2

 پتاسیم   نیترید پتاسیم   سولفید2

 منیزیم   اکسید1 کلسیم   یدید

 کلسیم  نیترید آلومینیم   برمید

(N a  O)۲(LiF )

(K  S)۲
۳
۱(K  N )۳

 

۲
۱(CaI  )۲(M gO)

 

۳
۱(AlBr  )۳

۳
۲(Ca  N  )۳ ۲
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گزینه 2 120

اختلاف انحلال پذیری گاز  در دو فشار 1 و 5 اتمسفر برابر است با:

انحلال پذیری به ازای 100 گرم آب تعریف می شود، پس به ازای 1 كیلوگرم آب، مقدار گاز  آزادشده برابر 0/3 گرم است.

N ۲

S  −۲ S  =۱ ۷/۵ × ۱۰ (۵ −−۳ ۱) = ۳ × ۱۰ g−۲

N ۲

? m mol N  =۲ ۰/۳ g N  ×۲  ×
۲۸ g N  ۲

۱ mol N  ۲
 =

۱ mol
۱۰ m mol۳

۱۰/۷ m mol N  ۲

گزینه 3 121

رنگ شعله روشی آزمایشگاهی برای تشخیص نوع فلز سازندۀ یک ترکیب است. همچنین توجه داشته باشید که تنها برخی فلزها

سبب تغ�ر رنگ شعله می شوند؛ پس به کمک رنگ شعله نمی توان تمام عنصرهای سازندۀ یک ترکیب را تشخیص داد.

گزینه 4 122

درصد اکسیژن مصرف  شده برابر است با:

پس به ازای 100 لیتر هوا داریم:

حالا حجم کل اکسیژن مصرفی به  دست می آید:

۲۱ − ۱۴/۵ = %۶/۵

۱۰۰ L هوا ≃ ۵/۶ L O ۲مصرف شده 

۱۰ m هوا ×۳
 ×

۱ m ۳هوا
۱۰۰۰ L هوا

 =
۱۰۰ L هوا
۶/۵ L O  ۲ ۶۵۰ L O ۲مصرف شده 

گزینه 4 123

? mol He = ۱۰ g He ×  = ۲/۵ mol He
۴ g He

۱ mol He

? g = ۲/۵ mol He ×  = ۶ × ۱۰ g
۰/۱ mol He
۲/۴ × ۱۰−۴

−۶

? kg = ۶ × ۱۰ g ×  = ۶ × ۱۰ kg−۳

۱۰۰۰ g
۱ kg −۶

E = mc = ۶ × ۱۰ × (۳ × ۱۰ ) = ۵۴ × ۱۰ J۲ −۶ ۸ ۲ ۱۰

? انرژی موردنیاز = ۳۰ ×  ×  = ۷۵ × ۱۰ Jton
۱ ton
۱۰  

۶ g
۱  g

۲۵۰ J ۸

? ماه = ۵۴ × ۱۰ J ×  = ۷۲ ۱۰ماه

۷۵ × ۱۰ J۸
۱ ماه

? سال = ۷۲ ماه ×  = ۶ سال
۱۲ ماه
۱ سال
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گزینه 3 124

بررسی سایر گزینه ها:

گزینۀ 1:  در زیرلایه های  خود دارد.

گزینۀ 2:  می تواند یون هایی با بار 2+ و 3+ تشکیل دهد.

۷e−s

X :  Cr :۲۴ [  Ar]۴s ۳d۱۸
۱ ۵

 Cr۲۴

گزینه 4 125

بررسی سایر گزینه ها:

گزینۀ 1: نادرست. عناصر گروه 16 دارای 6 الکترون ظرفیت هستند و با گرفتن دو الکترون، آنیون -2 تشکیل می دهند.

گزینۀ 2: نادرست. در یک ترکیب یونی مجموع بار کاتیون ها با مجموع بار آنیون ها برابر است.

گزینۀ 3: نادرست. کاتیون سمت چپ و آنیون سمت راست نوشته می شود.

گزینه 2 126

عبارت اول، سوم و پنجم نادرست اند.

بررسی عبارت ها:

عبارت اول: نادرست. کمیت هایی مانند تغ�ر دما (نه دما!) و گرما برای توصیف یک فرآیند به کار می روند.

درواقع دما برای توصیف یک نمونه ماده و تغ�ر دما برای توصیف یک فرآیند به کار می رود.

عبارت دوم: درست. نان و سیب زمینی هر دو تقریباً از نشاسته تشکیل شده اند و سرعت هم دما شدن آن ها با محیط به میزان آب

موجود در آن ها بستگی دارد. ازآنجاکه مقدار آب در نان کمتر از سیب زمینی است، بنابراین انتظار داریم تکه نان زودتر با محیط

هم دما شود.

عبارت سوم: نادرست. در فرآیند گوارش و سوخت وساز شیر در بدن، شیر  به فرآورده هایی با دمای  تبدیل می شوند.

) باز هم میان سامانه (شیر) و محیط پیرامون (بدن) انرژی دادوستد در نتیجه این فرآیند، با وجود ثابت ماندن دما (

) به شیر  تبدیل می شود و مقداری انرژی از دست می شود. البته در هنگام نوشیدن شیر، ابتدا شیر گرم (مثلا با دمای 

می دهد تا با بدن هم دما شود.

عبارت چهارم: درست.

عبارت پنجم: نادرست. مولکول آب نسبت به آب اکسیژنه (هیدروژن پراکسید)، مولکول بسیار پایدارتری است. به همین دلیل از

واکنش مستقیم گاز هیدروژن و اکسیژن آب تولید می شود نه آب اکسیژنه.

۳۷ C∘۳۷ C∘

۳۷ C∘

۶۰ C∘۳۷ C∘

گزینه 3 127

به دلیل اختلاف در دمای سامانه و محیط، میانگین تندی (دما) ذرات سازندۀ آن ها پس از مدتی برابر خواهد شد.

گزینه 4 128
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گزینه 2 129

C(s , (گرافیت + O  (g) →۲ CO  (g)۲

? g CO  =۲ ۳۰ g C ×  ×
۱۰۰ g C ناخالص
۸۰ g C خالص

 ×
۱۲ g C
۱ mol C

 ×
۱ mol C

۱ mol CO  ۲
 =

۱ mol CO  ۲

۴۴ g CO  ۲ ۸۸ g CO  ۲

Q = mcΔθ ⇒ ۸۸۰ = ۸۸ × ۰/۸ × Δθ ⇒ Δθ = ۱۲/۵ K

گزینه 3 130

AGعناصر  تا  به  ترتیب در گروه  های 1، 2، 13، 14، 15، 16 و 17 قرار دارند.

 =
شمار اتم های 

AH

 A هالید
B شمار اتم های  اکسید

BO

 =
۲
۲

۱

گزینه 4 131

همۀ واکنش های داده شده به طور خودبه خودی انجام می شوند.

، 5 الکترون با  داشته و دومین فلز قلیایی خاکی  است.  با آرایش 

، تعداد الکترون های لایۀ سوم 5 برابر لایۀ چهارم است. در  با آرایش 

کاتیونی با آرایش  بوده و  آخرین فلز دورۀ سوم است.

اولین شبه فلز گروه 14،  است.

(الف واکنش پذیری : N a > M g ⇒ ۲N a + M gO → N a  O +۲ M g

 N a۱۱۱s ۲s ۲p ۳s۲ ۲ ۶ ۱l = ۰M g

(ب واکنش پذیری : T i > F e ⇒ ۳Ti + ۲F e  O  →۲ ۳ ۳TiO  +۲ ۴F e

 Ti۲۲۱s ۲s ۲p ۳s ۳p ۳d ۴s۲ ۲ ۶ ۲ ۶ ۲ ۲

(پ واکنش پذیری : Al > Cu ⇒ Al + CuSO →۴ Al  (SO  )  +۲ ۴ ۳ Cu

 Cu۲۹
۲+[Ar]۳d۹Al

(ت واکنش پذیری : C > Si ⇒ C + SiO  →۲ CO  +۲ Si

Si
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گزینه 4 132

A :۲+ ۱s ۲s ۲p ۳s ۳p ۳d۲ ۲ ۶ ۲ ۶ ۴

A : ۱s ۲s ۲p ۳s ۳p ۳d ۴s ⇒   

۲ ۲ ۶ ۲ ۶ ۵ ۱ {
عدد اتمی = ۲۴
l = ۰ شمار الکترون با = ۷

⇒  =  

(s (زیرلایۀ l = ۰ شمار الکترون با
عدد اتمی

۷
۲۴

گزینه 4 133

جاهای خالی توسط گزینۀ "4" به درستی کامل می شود. توجه کنید هیدروکربن به ترکیباتی گفته می شود که فقط دارای هیدروژن

و کربن هستند. روغن و چربی علاوه بر هیدروژن و کربن دارای عناصری مثل اکسیژن نیز هستند.

گزینه 4 134

به عناصر گروه اول جدول تناوبی، فلزات قلیایی گفته می  شود که  و  در این گروه از جدول تناوبی قرار دارند. از طرف

دیگر می  دانیم در یک گروه از بالا به پا�ن خصلت فلزی افزایش می  یابد، بنابراین خصلت فلزی  از  بیشتر است.

 N a۱۱K۱۹

 K۱۹ N a۱۱

گزینه 3 135

اگر به فرمول واحد تکرارشوندۀ پلی استر دو اتم  و دو گروه  و یا 2 مولکول آب بیفزا�م، می توانیم به مجموع اتم ها در

دی اسید و دی الکل برسیم.

پس گزینه ای درست است که مجموع شمار اتم ها در دو ماده با فرمول به دست آمده همخوانی داشته باشد.

گزينۀ 1: نادرست است. مجموع شمار اتم ها در دو ماده برابر با  است.

گزينۀ 2: نادرست است. مجموع شمار اتم ها در دو ماده برابر با  است.

گزينۀ 3: درست است.

گزينۀ 4: نادرست است. مجموع شمار اتم ها در دو ماده برابر با  است.

HOH

C  H  O  +۱۴ ۲۲ ۴ ۲H  O →۲ C  H  O  ۱۴ ۲۶ ۶

C  H  O۱۴ ۲۸ ۶

C  H  O۱۴ ۲۸ ۶

C  H  O۱۳ ۲۴ ۶

گزینه 2 136

Cفرمول تترافلوئورواتن  است:  F۲ ۴

M C  F  =۲ ۴ ۲ × ۱۲ + ۴ × ۱۹ = ۱۰۰ g.mol−۱

F درصد جرمی =  ×
جرم ترکیب
Fها جرم کل

۱۰۰ =  ×
۱۰۰

۴ × ۱۹
۱۰۰ = %۷۶
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گزینه 2 137

اتم  های تشکیل دهندۀ پلیمرهای مذکور به شرح زیر است:

،  و  پلی استارین  و  پلی وینیل  کلرید 

پلی پروپن  و  تفلون  و 

،  و  پلی اتن  و  پلی سیانواتن 

C ⇐HC ⇐HCl

C ⇐HC ⇐F

C ⇐HNC ⇐H

گزینه 1 138

تغ�ر آنتالپی هر سامانه، هم  ارز با مقدار گرمایی است که آن سامانه، در فشار ثابت با محیط دادوستد می  کند.

گزینه 3 139

Cفرمول عمومی آلکن  ها به صورت  است:  Hn ۲n

(۱) واکنش : C  H  + Br  (l) →  n ۲n ۲

B

 C  H  Br  n ۲n ۲

(۲) واکنش : C  H  + H  O   n ۲n ۲
H  SO  ۲ ۴

 C  H  On ۲n+۲

C

⇒  =  = ۳/۳۶ ⇒ n = ۳  C  H  ✓
C جرم مولی
B جرم مولی

۱۲ × (n) + ۱ × (۲n + ۲) + ۱۶
۱۲ × (n) + ۱ × (۲n) + ۴۰ × (۲) کربنه ۳ آلکن

۳ ۶

گزینه 3 140

می  دانیم فشار بر میزان سرعت واکنش  های گازی اثر دارد، لذا با افزایش فشار یا کاهش حجم باعث افزایش غلظت مواد

واکنش دهندۀ گازی و درنتیجه افزایش سرعت واکنش می  شود. ازطرفی افزایش دما باعث افزایش سرعت همۀ واکنش  ها هم

واکنش  های گرماده و هم واکنش های گرماگیر می  شود. در فرآیند هابر خواندیم که استفاده از یک ورقۀ آهنی به عنوان کاتالیزگر

باعث افزایش سرعت واکنش می  گردد؛ اما کاهش غلظت مواد واکنش دهنده سبب کاهش سرعت واکنش می  شود.

گزینه 3 141

باتوجه به شکل زیر در ساختار گرماسنج لیوانی به همزن نیاز داریم.
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گزینه 3 142

واکنش موازنه شده به صورت زیر است:

ابتدا از روی جرم آهن تولیدی، جرم  را محاسبه می کنیم:

درصد جرمی  در سنگ معدن  است، جرم سنگ معدن را محاسبه می کنیم:

۲F e  O  (s) +۲ ۳ ۳C(s)  

Δ ۴F e(s) + ۳CO  (g)۲

F e  O۲ ۳

? g F e  O  =۲ ۳ ۴۴۸ g F e ×  ×
۵۶ g F e
۱ mol F e

 ×
۴ mol F e

۲ mol F e  O  ۲ ۳
 =

۱ mol F e  O  ۲ ۳

۱۶۰ g F e  O  ۲ ۳ ۶۴۰ g F e  O  ۲ ۳

F e  O۲ ۳%۸۰

درصد جرمی F e  O  =  × ۱۰۰۲ ۳ جرم سنگ معدن
F e  O ۲جرم  ۳

⇒ ۸۰ =  × ۱۰۰ ⇒ جرم سنگ معدن = ۸۰۰ g
جرم سنگ معدن
۶۴۰ g F e  O  ۲ ۳

گزینه 4 143

همۀ موارد به جز "ب" درست هستند.

بررسی عبارت نادرست:

ب) سرب رسانایی گرمایی و الکتریکی بالایی دارد.

گزینه 1 144

فرمول ساختاری سیکلوهگزان  به صورت زیر است که نوعی هیدروکربن حلقوی سیرشده است.

ازطرفی سیلکوآلکان  ها با آلکن هم کربن خود فرمول مولکولی مشابهی دارند مثل سیلکوهگزان و 2- هگزن.

(C  H )۶ ۱۲

گزینه 2 145

۲F e  O  (s) + ۳C(s)   + ۳CO  (g)۲ ۳
Δ

 ۴F e(s) ۲

۲Al(s) + F e  O  (s) → Al  O  (s) +  ۲ ۳ ۲ ۳  ۲F e(l)
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گزینه 4 146

گسترش فناوری به میزان دسترسی به مواد مناسب وابسته است، به طوری که کشف و درک خواص یک مادۀ جدید پرچم دار

توسعۀ فناوری است.

گزینه 2 147

، رسانایی الکتریکی و گرمایی عنصر  همان  است که تمامی ویژگی  های مطرح شده به جز گزینه "2" را دارا است، زیرا 

بالایی دارد.

X Al۱۳Al۱۳

گزینه 2 148

پلی آمیدها و پلی استرها در شرایط مناسب با آب واکنش می  دهند و به  ترتیب به اسیدها و آمین  های سازندۀ خود و به اسیدها و

الکل  های سازندۀ خود تبدیل می  شوند.

گزینه 4 149

موارد "الف"، "ب" و "ت" درست  اند.

بررسی موارد مهم:

پ) نادرست. تعریف آنتالپی پیوند برای پیوندهای اشتراکی به  کار می  رود و برای پیوندهای یونی کاربردی ندارد.

ت) درست. باتوجه به اینکه شعاع اتمی  از  بزرگ  تر است، طول پیوند  بیشتر از پیوند  بوده و درنتیجه آنتالپی

پیوند آن کمتر از پیوند  است؛ بنابراین مجموع آنتالپی  های پیوند در  کمتر از  می باشد.

SOH − SH − O

O − HH  S۲H  O۲

گزینه 2 150

مقایسۀ واکنش  پذیری مواد گزینه  ها به صورت زیر است:

گزینۀ 1:  (نادرست)

گزینۀ 2:  (درست)

گزینۀ 3:  (نادرست)

گزینۀ 4:  (نادرست)

Br  <۲ Cl  <۲ F ۲

 Ga <۳۱  Ca <۲۰  Sr۳۸

 As <۳۳  P <۱۵  S۱۶

 N <۷  O <۸  F۹

گزینه 4 151

آهن  اکسید به فرمول  به عنوان رنگ قرمز در نقاشی به کار می رود و معادلۀ موازنه شدۀ واکنش آن با 

به صورت زیر است:

(III)F e  O  ۲ ۳CO(g)

F e  O  (s) +۲ ۳ ۳CO(g) → ۲F e(s) + ۳CO  (g)۲

? g F e = ۱/۵ kg F e  O ناخالص  ×  ×  × ×  ۲ ۳ ۱۰۰
۸۰

۱ kg
۱۰۰۰ g

۱۶۰ g F e  O  ۲ ۳

۱ mol F e  O  ۲ ۳

۱ mol F e  O  ۲ ۳

۲ mol F e

×  = ۸۴۰ g F e
۱ mol F e
۵۶ g F e
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گزینه 1 152

واکنش ها را باید به  این  صورت بنویسیم:

(الف ۲CO + ۲N  → ۲C (s , (گرافیت + ۲N  O ΔH = +۳۸۶ kJ۲ ۲

(ب ۲C (s , (گرافیت + ۲O  → ۲CO  ΔH = −۷۸۸ kJ۲ ۲

(پ ۲CO  → ۲CO + O  ΔH = +۵۶۶ kJ۲ ۲

۲N  + O  → ۲N  O ΔH = +۱۶۴ kJ۲ ۲ ۲

گزینه 4 153

در جدول تناوبی

از چپ به راست در هر دوره: خواص نافلزی زیاد - خواص فلزی کم

از بالا به پا�ن در هر گروه: خواص نافلزی کم - خواص فلزی زیاد

می شود.

گزینه 3 154

اگر همۀ مواد شرکت کننده در واکنش در فاز گازی بوده و مولکول ها ساده تر باشد  به دست آمده از روی آنتالپی پیوندها به

داده های تجربی نزدیک تر خواهد بود؛ لذا گزینۀ 3 صحیح ترین جواب خواهد بود.

ΔH

گزینه 3 155

ΔHگرماسنج لیوانی برای تع�ن  فرآیندهای انحلال و واکنش  هایی که در حالت محلول انجام می  شوند، مناسب است.

گزینه 2 156

هرچه دمای یک ماده (نه گرمای آن) بیشتر باشد، میانگین تندی ذره  های سازندۀ آن بیشتر است.

گزینه 4 157

بررسی گزینه ها:

گزینۀ 1: درست. باتوجه به کتاب درسی.

گزینۀ 2: درست. هرچه مولکول های مواد شرکت کننده در وکنش ساده تر باشد، آنتالپی محاسبه شده با داده های تجربی هم خوانی

بیشتری دارد.

گزینۀ 3: درست.

گزینۀ 4: نادرست. دمای فرآورده ها و واکنش دهنده ها یکسان است.
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گزینه 4 158

ابتدا با استفاده از حجم فرآورده ها، جرم آمونیاک  را حساب می کنیم. سپس گرمای لازم برای افزایش دمای این مقدار

آمونیاک را به دست می آوریم. باتوجه به  اینکه  واکنش صد برابر این گرما است،  واکنش به  دست می آید. درنهایت

" محاسبه می شود. " شکسته شده است، میانگین آنتالپی پیوند " باتوجه به  اینکه در این واکنش 2 مول پیوند "

، 3 مول فرآورده تولید می شود. طبق معادلۀ موازنه شده به ازای 1 مول 

جرم  را حساب می کنیم:

" گرمای لازم برای افزایش دمای آمونیاک را به  دست می آوریم: از رابطۀ "

در سؤال گفته شده که آنتالپی واکنش صد برابر این گرما است؛ بنابراین:

" شکسته شده است؛ باتوجه به واکنش انجام شده می بینیم که در این واکنش 2 مول پیوند "

" به  دست می آید: بنابراین میانگین آنتالپی پیوند "

(N H  )۳

ΔHΔH

N − HN − H

N H۳

N H  (g) →۳ N H(g) + ۲H(g) N H  جرم مولی  =۳ ۱(۱۴) + ۳(۱) = ۱۷ g.mol−۱

N H۳

۲۷۰ L فرآورده ×  ×
۲۲/۴ L فرآورده
۱ mol  فرآورده

 ×
۳ mol فرآورده
۱ mol N H  ۳

 =
۱ mol N H  ۳

۱۷ g N H  ۳ ۶۸/۳ g N H  ۳

Q = mcΔθ

Δθ = θ  − θ  = ۱۲۰ C − ۲۰ C = ۱۰۰ C۲ ۱
∘ ∘ ∘

Q = mcΔθ = ۶۸/۳ × ۱/۱۲ × ۱۰۰ = ۷۶۵۰ J ×  = ۷/۶۵ kJ
۱۰۰۰ J
۱ kJ

ΔH واکنش=  ۱۰۰ × ۷/۶۵ kJ = ۷۶۵ kJ

N − H

N − H

ΔH واکنش=  ۲ × ΔH(N − H) ⇒ ΔH  =(N−H)  =
۲

ΔH واکنش 
 =

۲
۷۶۵

۳۸۲/۵ kJ.mol−۱

گزینه 4 159

تمامی عبارت  ها باتوجه به کتاب درسی درست هستند.

گزینه 1 160

بررسی گزینه  ها:

گزینۀ 1: در برج تقطیر نفت خام، دما از پا�ن به بالا کاهش می  یابد. (درست)

گزینۀ 2: آلاینده  های زغال  سنگ علاوه بر آلاینده  های حاصل از سوختن بنزین شامل  و  نیز است. (نادرست)

گزینۀ 3: با عبور گازهای خروجی نیروگاه از روی کلسیم  اکسید می  توان گاز  حاصل از سوخت زغال  سنگ را به دام انداخت.

(نادرست)

گزینۀ 4: دلیل انفجار بعضی معادن، تجمع گاز متان آزادشده در معدن است. (نادرست)

COSO  ۲

SO  ۲
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گزینه 3 161

گزینۀ 3 صحیح است.

گزینه 4 162

بررسی سایر گزینه  ها:

گزینۀ 1: نادرست.  و  هر دو واکنش دهنده هستند، پس علامت منفی برای هر دو رابطه باید وجود داشته باشد که از هم قابل

ساده شدن هستند.

گزینۀ 2: نادرست.

گزینۀ 3: نادرست.  جزء فرآورده  ها است و نیازی به علامت منفی ندارد.

 =
c

R  C
 ⇒

b
R  B bR  =C cR  B

AB

−  =
aΔt
Δn  A −  ⇒

bΔt
Δn  B

 =
aΔt
Δn  A

 

bΔt
Δn  B

=Rواکنش  

c
R  C

D

=Rواکنش   

d
۱

Δt
Δn  D

گزینه 2 163

ابتدا معادلۀ واکنش را موازنه می کنیم:

محاسبۀ جرم پتاسیم کلرید:

برای محاسبۀ جرم جامد باقی مانده، جرم گاز تولیدشده را از جرم اولیه کم می کنیم.

۲KClO  (s) →۳ ۲KCl(s) + ۳O  (g)۲

? g KCl = ۲۴/۵ g KClO ناخالص  ×  ×  ×  ۳ ۱۰۰ g ناخالص
۵۰ g خالص

۱۰۰
۸۰

۱۲۲/۵ g KClO  ۳

۱ mol KClO  ۳

×  ×  = ۵/۹۶ g KCl
۲ mol KClO  ۳

۲ mol KCl
۱ mol KCl

۷۴/۵ g KCl

? g O  = ۲۴/۵ g KClO ناخالص  ×  ×  ×  ۲ ۳ ۱۰۰ g ناخالص
۵۰ g خالص

۱۰۰
۸۰

۱۲۲/۵ g KClO  ۳

۱ mol KClO  ۳

×  ×  = ۳/۸۴ g O  

۲ mol KClO  ۳

۳ mol O  ۲

۱ mol O  ۲

۳۲ g O  ۲
۲

جرم جامد باقی مانده = ۲۴/۵ − ۳/۸۴ = ۲۰/۶۶

در جامد باقی مانده KCl درصد جرمی =  ×
۲۰/۶۶
۵/۹۶

۱۰۰ ≃ %۲۹

www.alirezaafshar.org



Cre
at
ed

 in
 M

as
te
r P

DF 
Ed

ito
r

47لرنیتو 1401 /47

گزینه 1 164

گاز متان به فرمول  و جرم مولی 16 گرم ساده ترین عضو خانوادۀ آلکان ها است؛ بنابراین جرم مولی آلکین  که 2/5 برابر

جرم مولی متان است، برابر با 40 گرم است.

فرمول کلی آلکین ها  است؛ پس جرم مولی آن ها برابر با  است.

معادلۀ سوختن  به صورت زیر است:

جرم مولی  به دست آمده از سوختن یک مول  برابر با  است. معادلۀ واکنش تخمیر گلوکز برای تولید

سوخت سبز یا اتانول به صورت زیر است:

نسبت جرم این دو ماده برابر است با:

CH  ۴A

C  Hn ۲n−۲۱۴n − ۲

۱۴n − ۲ = ۴۰ ⇒ ۱۴n = ۴۲ ⇒ n = ۳ ⇒ C  H  ۳ ۴

C  H۳ ۴

C  H  +۳ ۴ ۴O  →۲ ۳CO  +۲ ۲H  O۲

CO  ۲C  H  ۳ ۴۳ × ۴۴ g

C  H  O  →۶ ۱۲ ۶ ۲C  H  OH +۲ ۵ ۲CO  ۲

 =
۱۸۰ g C  H  O  ۶ ۱۲ ۶

۹۰ g C  H  O  ۶ ۱۲ ۶
 ⇒

۲ × ۴۶ g اتانول
?

? = ۴۶

 =
۴۶

۳ × ۴۴
۲/۸

گزینه 2 165

در یک دوره از چپ به راست، شعاع و خصلت فلزی کاهش و در یک گروه از بالا به پا�ن، شعاع و خصلت فلزی افزایش می  یابد.

الف)        ب)        پ)        ت) 

پس بیشترین شعاع اتمی متعلق به عنصر "ب" و کمترین خصلت فلزی متعلق به عنصر "پ" است.

۴p۴s۳p۳s
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